

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVI. évfolyam 255. szám — 1939 november 11 szombat — Ára: 12 fillér

Magyar-jugoszláv viszony

Egyre sűrűsödnek a barátságos megnyilatkozások jugoszláv oldalról Magyarország felé. Külföldi lapjelentések sorozatosan állapítják meg, hogy a magyar-jugoszláv viszonyban igen szívélyes szellem kezd érvényesülni. De illetékes jugoszláv nyilatkozatok is megerősítik a két szomszéd állam között kialakuló barátságos légkört. Beslics jugoszláv miniszter legutóbbi beszédében kijelentette, hogy Jugoszlávia viszonya egyre javul Magyarországgal, sőt ezzel a megállapítással kapcsolatban Jugoszlávia szomszédjaival megkövetendő barátsági és megnevezési szerződés kötésére irányuló készségről beszélt. Mind-ehhez vegyük hozzá, hogy a szerbek egyik jeles történelemtudósa, Ivics Aleska történelmi adatokkal alátámasztott cikkében ezt a megállapítást teszi: „Hozzánk egyetlen nép sem áll olyan közel mentális tekintetben, mint a magyar. A két nép volt egymásnak elkese-redett ellensége, de volt hű szövetségese. A szerbek és a magyarok ellenségeségét mindig egyformán sínylették meg a szerbek és a magyarok, a hasznot mindig egy harmadik fél zsebelte be. A multak tanulságos példáiból le kell vonni a tanulságokat.”

Ime csak legutóbb is ilyen megnyilatkozások keretében fejlődik és érlelődik a magyar-jugoszláv barátságos viszony.

Annai bizonyos, hogy a multakból midkét részen valóban le lehet vonni a következtetéseket. A világháború előtt a magyar politika nem kis mértékben rokonszenvezett a szerbekkel. A tragikus sorsú Ferenc Ferdinánd trónörökös trialisztikus terve, melyben a magyarok befolyásának ellensúlyozására és a függetlenségi törekvések visszaszorítására az osztrák magyar birodalomba beillesztendő Délslávia álmát kergette, közelebb hozta a szerbeket és a magyarokat, tehát azt a két felet, melyet a terv érintett.

A trónörökös meggyilkolása a lovagias magyar nemzettel egy-szerre elfelejtette a multat és a megtorlásnak indult háborúban az erkölcsi felháborodás Szerbia ellen állította a magyar népet. A magyar csapatok a szerb fronton is vitézül verekedtek, kivívták az ellenség megbecsülését. De akik lent jártak a szerb fronton, tanusíthatják, hogy a szerbeknél a háború kellős közepén sem volt tapasztalható a háborús gyűlölet a magyarok iránt.

Azok a nehéz harcok, melyekben a magyar és szerb egymással szembeállítva egyformán véreztek, immár több mint húsz esztendője elültek. Az olasz front nehéz harcainak után milyen hamar kivirágzott a porbasújtott magyar-ság iránti olasz szimpáthia és alig néhány év múlva a legőszintebb barát lett a magyar és az olasz nemzet. A kibékülés vága-

Hollandia, Belgium, Svájc, Dánia védelmi intézkedéseket tettek

Ellentétes hírek és cáfolatok Hollandia és Belgium „fenyegetettségéről”

A müncheni merénylet következményeként nagy offenzívát várnak, — a nyugati fronton máris hevesebb támadások voltak

Amsterdam, november 10. (Havas.) Hágából jelentik, hogy a Hollandiában életbeléptetett óvatossági rendszabályok oka nem az, hogy az országot valamilyen pontosan meghatározott fenyegetés veszélyeztetné, hanem az a nyugtalanlás, amely minden semleges államban tapasztalható az általános helyzet súlyosbodása következtében. Kormánykörökben egyébként hangsúlyozzák az országnak azt az akaratát, hogy minden oldal felől érvényt szerezzen semlegességüknek.

Amsterdam, november 10. A holland katonai hatóságok elővigyázatossági rendszabályai több áldozatot követeltek. Gueldre és Groningue tartományokban egy felrobbant akna három katonát és egy őrmestert megölt. Egy másik aknarobbanás egy katonát és egy polgári személyt ölt meg.

London, november 10. A Reuteriroda jelentése szerint a holland kormány csütörtökön este de Geer miniszterelnök elnökletével minisztertanácsra ült össze.

A kormány új rendelkezéseket léptet életbe, hogy az ország készen álljon minden eshetőségre. (MTL)

Amsterdam, november 10. A németalföldi hivatalos lap a közlekedésügyi miniszter két rendeletét közli.

Az egyik rendelet a járművek tulajdonosait kötelezi, hogy felszólításra bocsájtják járműveiket a hatóságok rendelkezésére.

A másik rendelet értelmében az országos közlekedési felügyelők a hajók és vontatógőzösök tulajdonosait kötelezik arra, hogy hajóik meghatározott területen maradjanak. A közlekedési főfelügyelő elrendelheti, hogy a hajók és vontatógőzösök bizonyos területen csak engedéllyel közlekedhetnek.

További hágai jelentés szerint a holland hadseregnek azonnali hatállyal visszavontak minden szabadságolást.

A határterületek elárasztása a belga kormányval egyetértésben már megkezdődött azon a vonalon, amely Amsterdam, Rotterdam és Hága védelmére szolgál.

Dániából is katonai biztonsági intézkedéseket jelentenek.

Amsterdam, november 10. (Havas.) Az események súlyosra fordulása miatt Hollandiában meg-

sokszorozták az óvatossági intézkedéseket. Az engedéllyel eltávoztaknak azonnal vissza kell térni csapattesteikhez és a határvédelmi csapatoktól és repülőknél a szabadságolást felfüggesztették.

A hollandok néhány nap óta minden eshetőségre felkészültek. Legutóbb újabb területeket áraszt-

tottak el vízzel. Csütörtök óta a határmenti csapatokat megerősítették, a hidakat és útakat aláaknázták és harcikosci csapatokat készítettek. (MTL)

Amsterdam, november 10. Hollandia pénteken elhatározta, hogy megkezdi több védelmi vonalának vízzel való elárasztását.

Svájc katonai intézkedései

Bern, november 10. A szövetségi tanács elhatározásából november 16-ra bizonyos könnyebb csapattesteket és nov 27-re két zászlóalj-

zászlók alá szólitottak. Minden 20 és 40 év között levő férfinak újból orvosi vizsgálat alá kell jelentkeznie.

Páris szerint Németország Hollandiától hadászati támaszpontok átadását kérte

Páris, november 10. Párisban nagy élénkséggel figyelik Belgium és Hollandia helyzetének kialakulását és úgy vélik, hogy a két semleges államot súlyos és azonnali veszélyek fenyegetik. Mértékadó francia helyen messze-menő bonyodalmak bekövetkezéséről tartanak és egyben nyomatékosan hangoztatják, hogy a nyugati nagyhatalmak fontos érdekcsalnak fűzik a belga és holland függetlenség fenntartásához.

A külügyminisztérium körében minden eshetőséggel számolva, jelentőségteljesen domborítják ki,

hogy sem Franciaország, sem Anglia nem feledkezett meg azokról a biztosítékokról, amelyeket a két nagyhatalom a belga-holland függetlenségért vállalt.

A Matin értesülése szerint a német kormány felszólította volna Hágát és Brüsszelt bizonyos engedmények megtételére.

Berlin Hágától állítólag bizonyos hadászati támaszpontok átadását kérte, viszont Brüsszelnak szemrehányást tett volna a belga-német határ mentén elrendelt belga csapatösszevonásokért. (MTL)

Cáfolják a Hollandiával és Belgiummal kapcsolatos híreket

Brüsszel, november 10. A Német Távirati Iroda belga félhivatalos közleményt ismert, amely állást foglal a Hollandiával és Belgiummal kapcsolatosan terjesztett rémhírekkel szemben.

Ezeknek a híreknek a terjengőssége, sőt gyerekesége bizonyítja, milyen kevés jelentőséget szabad azoknak tulajdonítani — mondja többek között a közlemény. Eppen ma este terjesztettek francia forrásból egy jelentést, amelyet „a német határról” szerkesztett s amely szövege szerint ezeket mondja: „Brüsszelben és Hágában hír szerint német részről megfélemlítő lépést tettek, amelyek természete nem ismeretes.” Ilyen hírt — mondja a félhivatalos közlemény — sem megerősíteni, sem megcáfolni nem lehet, mert

a demarsnak sem származási helyét, sem pedig természetét, vagy annak a szemlének, vagy szervnek megnevezését sem tartalmazza, amely ezt a demarsot megtette és épp oly kevéssé számol be a hír a demars horderejéről. A félhivatalos közlemény szerint a brüsszeli értesülések között egy sincs olyan, amelyet még csak megközelítően is kapcsolatba lehetne hozni ezzel a híreszteléssel.

Még nincs alap a finn-orosz megegyezésre

Helsinki, november 10. Mint a Finn Távirati Iroda jelenti, bizonyos hírekkel ellentétben a finn-orosz tárgyaláson egyezmény megkötésére mindezeideig semmi-

nyán indult volna el már régebben a magyar jugoszláv viszony, ha nem állt volna akadály gyanánt a kisanant. De ime már a

multé ez a tákolmány, melynek éle Magyarország ellen irányult. Most már elhárult az akadály a két szomszéd nemzet, Jugoszlávia

és Magyarország között és valóban a két nép érdeke, hogy az egymashoz vezető legközelebbi út minél előbb megtaláljék.

féle alapot nem találtak. Tanner pénzügyminiszter a Finn Távíratí Iroda képviselőjének hozzája intézett kérdésére távbeszélőn közölte, hogy még nem ismeretes, hogy vajon pénteken sor kerül-e további ülésre Moszkvában. MTL.

„A békekísérletek korszaka hosszú időre lezárult“

Brüsszel, november 10. Politikai körök Chamberlain beszédének elhangzása után arra a meggyőződésre jutottak, hogy a közvetett és közvetlen békekísérletek korszaka kétségkívül hosszú időre lezárult. Valószínűnek tartják, hogy a német kormány most már a legsúlyosabb elhatározásokhoz jut. Ezekről különböző feltevések ve-

A tettesek gondosan előkészítették a müncheni merényletet

München, november 10. Német Távíratí Iroda. Az illetékes helyek minden intézkedést megtettek, hogy a Bürgerbräu-pincében elkövetett kivégzést és felderítést meggyorsítsák. Az ügy központi intézése érdekében az egész vizsgálati tevékenységét szakemberekből álló külön bizottságra ruházták.

Ez már is olyan megállapításokra jutott, melyek fontos következtetésekre adnak alkalmat. Az eddigi megállapítások szerint semmi esetre sincs szó a merénylők önszántából elkövetett cselekményéről, hanem igen gondosan előkészített, mechanikai időzítőgyújtóval ellátott gonosztétről. Ugyancsak nincsen szó valamilyen kezdetle-

A francia sajtó gyanúsítása

Páris, november 10. (Magyar Távíratí Iroda.) A müncheni merénylet híre nagy feltűnést keltett Párisban. A csütörtök reggeli és esti lapok egyaránt első oldalon, hasábos jelentésekben számolnak be a robbanás részleteiről.

Mialatt a német rádió az angol „Intelligence Service“-t vádolja a merénylet megszervezésével, a

„Irgalmatlan választ ad a merényletre a német haderő“

Berlin, november 10. Egész Németország az izgalom lázában él. Az utcákon, tereken csoportokba verődnek az emberek és mindenki a müncheni borzalmas robbanásról beszél. Amikor a merénylet híre elterjedt, az emberek szinte dermedten fogadták az első híreket és a tulajdonképpeni izgalom és felháborodás csak most lett úrrá a tömegeken.

A megindított széleskörű nyomozás lázas tempóban folyik tovább. A szakértői vizsát szerint a pokolgép, amelyik óraműre volt beállítva, rendkívül nagyerejű robbanóanyagot tartalmazott. A merénylők a gépet úgy helyezték el a mennyezetben, hogy a robbanás következtében a mennyezetet tartó oszlop a szónoki emelvényre zuhanjon, amely körül a nemzeti szocialista mozgalom vezetői ültek.

A merénylők számítása pontosan bevált. A robbanásakor a te-

Meghúléseks betegségeknel, rheumatikus és köszvényes fájdalmaknál, idegfájdalmaknál, fejfájásnál, valamint ízületi- és tagfájdalmaknál, gyorsan és biztosan hatnak a Togat-tabletták. Orvosok ezrei ajánlják, tehát Ön is bizalommal vásárolhatja. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezette a kiváló hatású Togat-t teljesen ártalmatlan. Minden gyógyszerárban E. 1.60.

— Makacs székszorulásnál és a vastagbélben végbemenő rendellenes erjedés és bomlási folyamatoknál, gyomorégésnél és epepangásnál a régóta bevált, tisztán természetes Ferenc József keserűvíz megszabadítja az emésztőcsatornát az ott felhalmozódott salakmennyiségektől és biztosan előmozdítja az anyagcsere további folyamatát. — Kérdezze meg orvosát!

tődnek fel Brüsszelben. Most már azonban kevesebben feltételezik Hollandia és Belgium semlegesességének esetleges megsértését.

A Vingtième Siècle című katolikus lap azt írja, hogy a semleges államokra gyakorolt nyomás esetleg más célok leplezését szolgálja. (MTL.)

des és pillanatnyilag megszületett bűncselekményről, amit talán egészen rövid idővel a gyűlés előtt gondoltak ki, hanem mind a hely megválasztása mind pedig a „szakszerű munka“ arra mutat, hogy a merénylők igen gondos előkészületeket tettek. Az egész gonosz tettet nyilvánvalóan akként rendezték meg, hogy Hitler legyen a veszélynek legjobban kitétt helyen és hogy a merénylet minden esetre sikerüljön.

Ha határozott tettesekre vagy tettescsoportokra még nem is lehet következtetni, az anyag és a nyomok mégis mutatják az irányt, amelyen a további vizsgálati tevékenységnek mozogni kell.

francia sajtó magát a német titkosrendőrséget gyanúsítja.

Az „Intransigeant“ számol azaz, hogy a merényletnek politikai, diplomáciai és katonai tere is olyan következményei lesznek, amelyek Hitlert az események útmenek meggyorsítására készítetik.

Még mindig csak helyi jellegű műveletekről van szó, amelyeknél csak aránylag gyengébb erők vetnek harcba, de a tegnapi akciók is túlhaladták a tegnapi előtűket, habár már akkor is erősödött a csapatok tevékenysége.

Az ellenfelek a harcuknak azokon a pontjain, ahol közvetlen érintkezésben állanak, mindenképp előtűket akarnak ejteni, hogy így minél pontosabb értesüléseket szerezzenek a harcban és tartalékban álló ellenséges csapa-

tozót tartó oszlop a mennyezetel együtt leszakadt és mintegy három méter magas romhalmaz temette maga alá a szónoki emelvényt és a körülötte elhelyezett széksorokat.

Még a tegnapi nap folyamán és az éjszaka igen sok helyen házkutatást tartottak a nyomozó hatóságok és több letartóztatás foganatosítottak. A nyomozás az egész ország területét behalózza, amellyel ügylátszik egy nagy besős tisztogatás indul meg Németországban.

A letartóztatásokról még nem adtak ki hivatalos jelentést, de egyes hírek szerint főleg Münchenben és Berlinben nagy a letartóztatottak száma.

A német sajtó egyöntetűen megállapítja, hogy a német nép felháborodása a nyugati hadszíntéren sem marad hatás nélkül. A Berliner Börsenzeitung szerint a müncheni gáztrete irgalmatlan válasszal fog felelni a német haderő a német harcereknek.

Nem dől meg az a feltevés — írják a német lapok —, hogy az angol Secret Service irányította a merényletet.

Szombaton temetik a merénylet áldozatait

München, november 10. A Bürgerbräu-pincében elkövetett merénylet áldozatait pénteken este tíz órakor ünnepélyesen felravata-

lozzák. A temetés szombat délelőtt 11 órakor lesz állami aktus keretében.

A hivatalos gyászünnepe során Hess birodalmi miniszter, a Fűherer helyettese beszédet mond.

Hitler válasza a Kormányzó táviratára

A Kormányzó Ur Öföméltóságának a müncheni bombamerénylet után Hitler vezér és kancellárhoz intézett megleghangú táviratára ma az alábbi választávirat érkezett:

A magyar királyság Föföméltóságú Kormányzójának, Budapest. Legmelegebb köszönetemet fej-

München, nov. 10. (Német T. I.) A merénylet valamennyi súlyosan sebesültjének állapota a lefolyt 24 óra alatt tovább javult. Csak két súlyosan sebesült nincs még túl a válságon.

zem ki Föföméltóságodnak azokért a felette szívélyes szerencsekívánatokért, melyeket Föföméltóságod úgy a saját maga, mint a magyar nép nevében a veszélyből való megmenekülésem alkalmából hoztam intézett. Hitler Adolf német birodalmi kancellár.

A pápa, a szovjet és államfők szerencsekívánatai Hitlerhez

Berlin, nov. 10. Hitler vezér és kancellár pénteken délelben az új kancellári palotában fogadta Orsenigo pápai nunciust, aki a pápa személyes szerencsekívánatait, valamint a diplomáciai testület szerencsekívánatait tolmácsolta.

Moszkva, nov. 10. A szovjetkormány Schulenburg moszkvai német nagykövetség kifejezte a müncheni merénylet felett érzett részvétét és felháborodását s örömet fejezte ki Hitler Adolf szerencsés megmenekülése miatt. — Moszkvai körök azon a nézetben vannak

hogy a merénylet szála közvetlenül, vagy közvetve külföldre vezetnek.

Helsinki, nov. 10. Kallio, finn államelnök, abból az alkalomból, hogy Hitler ellen elkövetett merénylet megfiusult, a Fűherernek távbeszélőn fejezte ki szerencsekívánatait.

Madrid, nov. 10. Franco tábornok, államfő, valamint kormánya, pénteken táviratban szívélyes szerencsekívánatait juttatta el a Fűherernek, a veszély elől való szerencsés megmenekülése alkalmából.

Német hadijelentés

Berlin, november 10. A német fővédparancsnokság közli:

Nyugaton, a Mosel és a pfalzi erdő között az elmúlt napokkal szemben élénkebb felderítő tevékenység folyt. Különben csak az arcvonal egyes helyein volt ta-

pasztható megélenkülő tüzérségi tevékenység.

A november 8-án eltűntnek jelentett német repülőgépek francia vadászpülők a francia-német határon lelőttek.

Francia hadijelentések

Páris, november 10. A lotharingiai arcvonalon, a Moseltól a Vogezekig a helyi itközetek és a német rohamcsapatok erőyes támadásai napról-napra hevesebbé válnak.

Ugyanezokkor a német felderítő repülők tevékenysége is megélenkül. Az elmúlt napon gy számban, mint erőben megsokszorozódott a kölesönös felderítő jártevékenység és helyi csatározás.

Még mindig csak helyi jellegű műveletekről van szó, amelyeknél csak aránylag gyengébb erők vetnek harcba, de a tegnapi akciók is túlhaladták a tegnapi előtűket, habár már akkor is erősödött a csapatok tevékenysége.

Az ellenfelek a harcuknak azokon a pontjain, ahol közvetlen érintkezésben állanak, mindenképp előtűket akarnak ejteni, hogy így minél pontosabb értesüléseket szerezzenek a harcban és tartalékban álló ellenséges csapa-

tokról. Jelentékeny a légierők tevékenysége is. A németek igen sok felderítő repülést végeztek, nemcsak közvetlenül az állások fölött, hanem a francia terület belsejében is.

Igy igen nagy magasságban repülőfelderítők jelentek meg Franciaország északi és északkeleti megyei fölött.

Hivatalosan jelentik péntek este: Az ellenség 2 ponton helyi támadást indított, de némi előnyomulás után gyalogságunk és tüzérségünk tüzelése folytán kénytelen volt visszavonulni. Mindkét fél repülői tevékenységet fejtettek ki. Október második felében a francia haditengerészet 30 ezer tonna Németországnak szánt árut tartóztatott fel. A francia dugáru ellenőrzése által a háború 9. hetében lefoglalt áruk mennyisége meghaladja a 200 ezer tonnát.

„Napok kérdése nagy angolelleses támadás“

Róma, november 10. A Giornale d'Italia a Hitler ellen elkövetett merénylettel kapcsolatban a következőket írja:

Az olasz nép őszinte jókívánságait fejezte ki Hitler vezérnek és kancellárnak abból az alkalomból, hogy szerencsésen megmenekült az aljas merénylettől. A merényletnek azonban emberáldozatai is vannak, akik régi harcossai a nemzeti szocialista ügynek. A véres áldozatok talán nem hiabavalók, mert biztosak vagyunk benne, hogy a nemzeti szocializmus megerősödve kerül ki ebből a váratlan sötét válságból, mint minden egészséges szervezet, amelyre hirtelen szerencsétlenség szakad.

A Popolo di Roma berlini külön tudósítója szerint Németországban igen sok letartóztatás és házkutatás történt, a zsidók ellen azonban nem hoztak különleges intézkedéseket. A közönség körében azt várják, hogy most már

csak napok kérdése a nagyszabású angolelleses támadás, amelyet Hitler beszédében is bejelentett.

A Popolo di Roma berlini külön tudósítója szerint semleges megfigyelők azt hiszik, hogy a müncheni merénylet közvetlen hatással lesz a háború vitelére is és így a nyugati támadás kérdésének időszerevége megnövekedett.

V i g s z i n h á z

A legnagyobb bűntűgyi világlfilm!
A katonás fegyelem és a becsület himnusza:

Hétpecsétes titok

Fősz. WILLY BIRGEL — BRIGITTE HORNEY.

Egy angol hadihajónak nyomavesztett

Amsterdam, november 10. Az angol tengernagyi hivatal titkára bejelentette, hogy számolni kell a North Ern Rower angol hadihajó elvesztésével. A hajónak már réggen nyoma vesztett.

London, nov. 10. A légügyi miniszterium jelenti, hogy az angol királyi repülőrajához tartozó két repülőgép, pénteken Anglia keleti partjának

az Északi tenger felett ütközetet vívott meg az ellenséggel. Az angol repülőgépek leszállásra kényszerítettek egy német gépet. Anémét repülőgép gumi csónakokra szálltak, rövid idővel aztán a repülőgép elsüllyedt. Ekkor egy másik ellenséges repülőgép jelent meg, melyet az angol gépek azonnal megtámadtak, azonban a német gép a felhők fölé menekült.

Belga földön szállt le egy angol repülőgép

Brüsszel, november 10. Courtaid vidéken a francia határhoz közel pénteken egy angol repülőgép szállt le. A legénységet internálták, a gépet lefoglalták. A vizsgálat eredménye eddig még ismeretlen. Azt hiszik, hogy a gép vezetője eltévedt és azt hitte, hogy francia terület fölött van. Megeafolják azoka a híreket, melyek szerint

belga terület fölött egy német gépet lelőttek.

London, november 10. Egy németrepülőgép valószínűleg egy Heinkel típusú bombavető pénteken elrepült Shetland szigete fölé. A légharító ágyúk tüzelése kényszerítette a gépet, hogy délkele irányba távozzon.

Török-bolgár leszerelés

Ankara, november 10. Egyes tartalékos korosztályoknak a minisztertanács által elrendelt leszerelés megkezdődött. A jelek szerint a leszerelés összefüggésben áll a bolgár csapatok.

nak a török határról történt visszavonásával. Diplomáciai körökben ezt az intézkedést a balkáni béke jelentős megnyilvánulásának tartják.

„Az oroszok megje'enesése a Kárpátok gerincén...“

München, nov. 10. „A Délkelet új feladatokat előtt e. alatt a Münchener Neueste Nachrichten kimerítő cikkben foglalkozik a délkeleturópai államoknak a háború kitörése által adott magatartásával. A cikk rámutat arra, hogy az oroszok megjelenése a Kárpátok gerincén Magyarországot is — történelmében első ízben — a szovjetunió szomszédjává tette. Észre lehetett venni, hogy ennek első hatása Budapesten bizonyos meghökkenés volt. A budapesti külpolitika, amely szívesen igazodik bizonyos hivatali gondolathoz, már régóta, legvilágosabban a háború előtti legutóbbi évtizedekben — Magyarország dunavidéki kiterjedésének gondolata, hogy áthatolhatatlan gát legyen az északi és délszlávok között.

kelet többi közép és kisebb állammalval. A cikkíró szerint a klegyezési politikában a szorosabb értelemben vett Balkánon Belgrád vívta ki a vezetés szerepét s ebben alkalmat lát arra, hogy Budapest is érdeklődjék a délkeleti államok egységes semlegeségi politikája iránt. A cikk megállapítja ezután, hogy a magyar—román enyhülés következtében bizonyos elmosódás következett be a revizionizmus—antirevizionizmus arcvonalai mögött. Ez a kérdés pedig a legutóbbi húsz esztendő alatt két táborra szakította délkeletet. Bulgária, mint a Balkán központi állama semmi kétséget sem hagy fel az iránt, hogy Oroszországnak a Balkán felé való közeledése folytán erősödőnek látja revizionista reményeit. A cikk végül azt a nézetet képviseli, hogy Törökország kilépését a délkeleti semlegeségi arcvonalból úgy tekinti, mint a balkáni népek területi közösségéből való kilépését. (MTL.)

Olyan nézeteket lehet hallani, hogy az Oroszországgal való új szomszedság folytán Magyarország bizonyos értelemben a Balkán-félsziget felé szorult és Magyarországon észre lehet venni a szolidaritás bizonyos érzését a dél-

A kormányzó kihallgatáson fogadta Riccardi tábornokot

Budapest, nov. 10. A Kormányzó Ur Öfóméltósága november 10-én délután Enrico Riccardi Nobile dei Conti olasz hadtesttábornokot magánkihallgatáson fogadta. Utána öfóméltóságáék a hadtesttábornokot, valamint Luigi Orazio Vinci Gigliucci olasz követet és nejét, továbbá Ottavio Medaglia olasz alvezérest, vitéz Németh Imre vkszt. ezredest, első szárnysegédet, villásreggelin vendégül látták.

Riccardi tábornok pénteken délután Venci gróf olasz követ kíséretében látogatást tett a budapesti olasz fassió helyiségében, ahol igen nagyszámban gyűltek össze a budapesti olasz kolónia tagjai s melegen ünnepelték az olasz király és császár képviselőjét. A hadtesttábornok hosszasan elbeszélgetett honfitársaival.

Róma, november 10. Olaszország holnap ünnepli Vitor Emanuel Olaszország és Albánia királya és Etiopia esászara 70. születésnapját.

Délelőtt folyamán Riccardi tábornok a kormány tagjainál és katonai előkelőségeinél tett látogatást s hatalmas babékoszorút helyezett el a Hősök emlékművére.

A román király béketáviratai

Bukarest, november 10. Károly király november 9-én a következő táviratot küldte Anglia királyának:

Amikor Hollandia és Belgium uralkodói felajánlják jószolgálatukat azzal a céllal, hogy az igazságos és állandó béke alapjai megtalálhatók legyenek, kötelességem Felsőgedet biztosítani, hogy a legőszintebben óhajtom ennek a nemes kezdeményezésnek a sikerét és hogy azt teljes szívből támogatom. Károly király.

A román király ugyanilyen tartalmú táviratot küldött Hitler ve-

zérnek és kancellárnak és Lebrun elnöknek. (MTL.)

Budapest, nov. 10. A mentelmi bizottság ülést tartott s az engedély nélküli népgyűlések, továbbá a tiltott párt egyenruhaviselés kérdéseon elvi jelentőségű határozatokat hozott, amennyiben a fennálló rendelkezéseket véve zsinórmértékül, az ilyen tárgyú ügyekben a mentelmi jog felfüggesztését javasolta.

Budapest, november 10. A kormány tagjai Keresztes Fischer belügyminiszter elnöklésével délután 6 órakor minisztertanácsot tartottak, amelyen folyó kormányzati ügyeket tárgyaltak. A minisztertanács este tíz órakor ért véget.

Megérkezett!

a „Fiumei Moló Kávékeverék“

10 dg. törv. védett keverékben és celophán csomagolásban, 1.48
úgy tejes, mint fekete kávénak kiváló

Kapható az egyedárusítónál:

Monoky Nándor cégnél, Piac ucca 30. szám.

Halálos motorkerékpár szerencsétlenség ért egy orvost a Hortobágy közelében

Németh Nándor hozta be az eszméletlen ember a klinikára, aki éjszaka meghalt — Egy birka borította fel a gépet

Különös szerencsétlenség történt pénteken délután a Hortobágy—Debrecen között lévő 81. számú kilométerkönel. Dr. Nagy Dénes tiszafüredi orvos motorkerékpárját felborította egy birka, az orvos súlyos koponyasérülést szenvedett, melybe belehalt.

Németh Nándor, az Angol Királynő tulajdonosa a Hortobágyi eserdából jövet Debrecen felé, különös látványra lett figyelmes. Az úton a kilométerkönel egy felborult motorkerékpár feküdt, mellette egy eszméletlen ember, akit négy pásztor állt körül mozdulatlanul.

Németh Nándor azonnal megállította teherautóját, kiszállt, hogy megtudakolja, mi történt. A pásztorok elmondották, hogy a motorkerékpár sebesen hajtott az úton, vele szembe ment egy birka, mely megijedve, a gép elé szaladt, úgyhogy azt felborította. A gépen ülő hatalmas ívben re-

piült ki és a fejére zuhant. A szerencsétlenség nem sokkal Németh Nándor odaérkezése előtt történt, úgyhogy a pásztorok még fel sem ocsúd- tak az első ijedségükből és némán áll- ták körül a baleset színhelyét.

Az egyik pásztor elmondotta, hogy a motorkerékpáros rövid időre magá- hoz tért és megnevezte magát. Azt mondta, hogy dr. Nagy Dénesnek hív- ják, orvos, Tiszafüredről jött. Azután újra elvesztette eszméletét, Németh Nándor azonnal felpette a sérültet az autóra, feltétette a motorkerékpárt és berobogott a klinikára és otthagya a motorkerékpárt is.

A klinikán azonnal ápolás alá vették dr. Nagy Dénes, aki súlyos fejsérülést szenvedett. Az orvosok minden fáradozása hiábavalónak bizonyult, mert a férfi agyrázkódást, agyrongcsolást, koponyatörést szenvedett és éjjel 11 óra- kor meghalt.

Ár és árúrazzia Budapesten

Az augusztus 26-i árnaknál drágábban árusító kereskedők és árusok ellen árdragítási eljárás indul.

Budapest, nov. 10. A valutaügysz- ség detektívjei a fővárosban tegnap végigjártak valamennyi vásárcsarnokot piacot és mindenütt az árak és a készletek iránt érdeklődtek. A detek- tívok feljegyezték hogy az élelmiszerek kifüggesztett árai megfelelnek-e az augusztus 26-iki irányárnak és ahol eszól eltérő árat láttak, felszólították az illető kereskedőt, árust, hogy délu- tán számlákkal jelenjen meg a valuta ügyészség helyiségében.

A vásárcsarnoki razzia csak folyta- tása azoknak a sorozatos razziaáknak, amelyeket napok óta tart a valuta- ügyészség. Számos feljelentés érkezett ugyanis az ügyészségre, hogy külön- böző szakmabeli kereskedők indokolat- lan magas árat számítanak, készletei- ket elrejtik abban a reményben, hogy majd később tetemes haszonnal árusí- thatják. Kotsis Miklós ügyészségi al- elnök a valutaügyszség vezetőjének

utasítására a valutadetektívek az utó- bi napokban többszáz bőr, textil, kon- fektió, bélés, cipő és fonalkereskedőnél jelentek meg, hogy a panaszokat ellen- őrizzék. Mindenütt a beszerzési árak és a készletek iránt érdeklődtek és ahol gyanús momentumokat találtak, ott a kereskedőknek üzleti könyvekkel, szám lákkal kellett igazolniok árkalkuláció- jukat.

A többnapos razziaák eredményeké- pen mintegy kétszázötven kereskedő ellen folyik vizsgálat árdragítás gya- nújja címén. Amennyiben megállapítják, hogy valamelyik árdragítást követett el, az ellen soronkívül megindul a bü- vádi eljárás és ügyében ugyancsak so- ronkívül tartják meg a tárgyalást az uzsorabírószágon. Súlyosabb esetben az árdragítókat és az árúhalmazokat le- tartóztatják, eddig azonban ilyen in- tézkedésre nem került sor.

A Turul kassai követtábor

Kassáról jelentik: A Turul Szövetség 20. jubiláris követtáborát Kassán tar- tja. Ennek ideje egybeesik Kassa fel- szabadulásának évfordulójával. A há- romnapos követtábor résztvevői esü- törtökön este érkeztek Kassára, amely- nek pályaudvarát erre az alkalomra ünnepélyesen feldíszítették. A II. Rá- kóczyi Ferenc Bajtársi Egyesület dísz- százada várta a fővezérséget és a 350 Turul-követet.

tak el, amelynek értelmében hódoló táviratot intéztek Horthy Miklós ko- rmányzóhoz és üdvözlő táviratot küld- tek Kenyeres Balázs és sipkei Balás Károly egyetemi tanároknak. Ezután a város és a vármegye kiküldöttéi kö- szöntötték a követtáborot, majd az új tagokat avatták fel.

Május 31-ig érvényesek a régi tízpengősök

A Magyar Nemzeti Bank folyó évi május 6-án kelt hirdetménnyel bevont az 1929. évi február hó 1-i kelettel ellátott 10 pengős címletű bankjegyek bevonására kitűzött időtartamát a kormány hozzájárulásával 1940. évi május 31-ig meghosszabítja.

Hungária filmszínház. MAI műsorunkat! a színes, izgalmas

„Riadó Indiában“-t

Okvetlenül nézze meg!

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!

Világhíradóban: A nyugati harctér, csatározások, felderítések, francia hadifoglyok elszállítása, stb. stb.

Felvidéki városok örömnépe a felszabadulás első évfordulóján

Ungvár ünnepe

A cseh uralom alól való felszabadulás első évfordulóját Ungvár város törvényhatósági bizottsága pénteken ünnepélyes keretek között ülte meg az ősrégi vármegeyháza nagy tanácstermében. A magyar Híszkegy után vitte Siménfalvy Árpád főispán nyitotta meg az ünnepi ülést. Majd vitéz Jaross Andor miniszter mondott beszédet.

— Ungvár magyar város volt s az is lesz. De hozzá kell fűzni azt is, hogy van ennek a városnak egy másik hivatása is, mert ebben a városban erőteljes kultúrintézmények vannak a velünk testvéri sorsközösségben élő magyar-orosz népnek. Tudni kell ennek a városnak magyarnak lenni, hogy keblére ölelhessen a magyar-orosz népet. A magyarságnak történelmi hivatása a Duna medencéjében egysüllyozza az erőket. Be kell bizonyítanunk azt, hogy nemcsak saját nyugalomunk, de minden ittélő nép nyugalma érdekében szükség van a magyar államiságra. Mi testvériesen felkaroljuk a magyar-orosz nép minden problémáját — folytatta a miniszter — s amikor testvériesen lehalunk a magyar-orosz néphez, akkor a magyar-orosz nép tege kezét a szívére és vallja be őszintén velünk együtt azt, hogy az erős magyar államiság, az erős magyar

nemzet az egyetlen abszolút biztosítéka az ő érdekeiknek is. (Éljenzés.)

Majd Perényi Zsigmond báró kormányzó biztos szólalt fel s beszédében hálát adott az Isteni gondviselésnek, valamint Magyarország kormányzójának és a honvédségnek a Felvidék visszaszerzéséért. Köszönetet mondott a felvidéki magyarságnak, hogy húsz éven át hű maradt az anyaországhoz.

Sztójka Sándor görög katolikus püspök beszédében annak a reményének adott kifejezést, hogy a magyar hazához hűséges rutén nép a második ezer évet is együtt éli le a magyar nemzettel.

A közgyűlés ezután egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy feliratban fejezi ki hódolatát Magyarország kormányzója iránt. Ugyancsak elhatározták, hogy a város díszpolgárává választják Teleki Pál gróf miniszterelnököt, vitéz Imrédy Béla ny. miniszterelnököt, Kánya Kálmán ny. külügyminiszter, Keresztes-Fischer belügyminiszter, báró Perényi Zsigmond kormányzó biztos, Bethlen István gróf ny. miniszterelnököt és Pataky István államtitkárt. November 10-ét a honvédség bevonulásának napját pedig városi ünneppé nyilvánítják.

Rimaszombat törölte a cseh díszpolgárokat

Rimaszombat, nov. 10. A város képviselőtestülete meg a felszabadulás első évfordulójáról. Percz Samu ny. városi tanácsos mondott meghatározó beszédet, majd Éva László dr polgármester indítványára közfelkiáltással elhatározták, hogy hódoló táviratban köszönik a kormányzót és üdvözlik a kormány tagjait.

Ragályi Antal indítványára szintén egyhangúlag elhatározták, hogy megfestetik a közgyűlési terem számára a kormányzó arcképét. Telek A. Sándor

indítványára nagy lelkesedéssel elhatározták, hogy a volt cseh köztársasági elnökök és miniszterek díszpolgárságát megszüntetik. Ezután következett a kormányzó és felesége augusztus 10-iki látogatását megemlékező emléktábla leleplezése. Éva László dr polgármester avatta fel az emléktáblát, a Magyar Dalegyet hangjait mellett. Ezután a Tompa Mihály-terem s majd a Múzeum-terem folytatódott az ünneplés, az erélyes országzászló felavatásával.

Kassa zászlódíszben

Budapest, november 10. Kassa lobogódiást öltött. A város örömmel és lelkesedéssel ülte meg november 10-ét, a felszabadulás első évfordulójának ünnepét. Este kivilágították a várost,

zúgtak a harangok. Szombat délelben zajlik le az országzászló felavatási ünnepélye, amelyen az ünnepi beszédet Uzdóczy-Zadravetz István ny. tábori püspök mondja.

Örömtüzek a munkácsi hegyeken

Munkács, nov. 10. Munkács városa szintén tegnap ünnepelte felszabadulása évfordulóját. A honvédsapátok megérkezésének órájában ünnepi est kezdődött. Engelprest István dr polgármester mondotta a megnyitó beszédet, Siménfalvy Árpád főispán pedig üdvözlő beszédet mondott. Tolmácsolta Perényi Zsigmond kormányzó biztos

üdvözlőt és egész Kárpátalja együttérzését, majd Jaross Andor tárcanélküli miniszter lépett a mikrofon elé és a testvéri összefogást hangoztatta.

Este hét órakor Munkács melletti Lovácska és Nagyhegy ormán örömtüzek gyúltak ki s ezzel egyidőben a város különböző pontjain örömkürtjelek hangzottak fel.

Losonc ünnepe

Losonc, november 10. Lobogódiásba öltözött Losonc város lakossága nagyszabású hazafias ünnepség keretében ünnepelte meg a felszabadulás évfordulóját. Kille János képviselő emlékezett vissza a felszabadulás eseményeire s hangoztatta, hogy a felvidéki magyarság az anyaországgal teljes lelkiségben akar dolgozni, ezért az új Magyarországgal. Ezután vitéz Imrédy Béla mondott beszédet:

— A jövő magyar sors, rejtélyesen pihen az idők mélyén s fog-e ülül az

óra a tavalyihoz hasonlóan és mikor, nem tudjuk. Ha üt, tudni fogjuk, mit kell csinálnunk, mert megmutatja magyar ösztönünk, az a magyar lélek, amely mindig egyesíteni tudta a nemzet életének és fejlődésének parancsát az európai felelősségérzet, a nagy közös emberi eszményekért való helytállás szempontjait.

A Himnusz elnéklése után a kivonult alakulatok díszmenete zárta be az ünnepséget.

A Szovjet bezáratja a lengyelországi templomokat

Csernovic, nov. 10. (Havas). A szovjet hatóságok Keletgaliciában és Volhyniában már megkezdték a katolikus és görögkatolikus templomok bezáratását. Az oktatászemélyzet körében nagy tisztogatást hajtottak végre. Az elemi iskolai tanítókat mindeztideig megtartották állásukban és a tananyagban

sem történt változtatás. A szovjethatóságok most az egész oktatási rendszer átszervezésén dolgoznak. Valamennyi szellemi működési tere nagy tisztogatást végeznek. A svájci, lengyel és ukrán orvosokat, a mérnököket és tanárokat Szovjetország legkülönbözőbb vidékeire helye-

zik el és helyettük szovjetembereket hoznak.

A németeknek és az elfoglaló csapatok kicserélésén kívül a kettéosztott Lengyelország között is megkezdődött a zsidók és ukránok áttelepítése.

Ez a mozgalom leginkább a Lem-

bergtől északra fekvő Sokal városban keresztül történik.

A német birodalomból menekülő zsidók, számszerint mintegy tízezerrel, lépték át rövid idő alatt Sokalon keresztül a német-orosz határt (MTI)

Tasnádi Nagy András elfoglalta a Ház elnöki székét

Törs Tibort alelnöknek választották

A képviselőház tegnapi ülésén töltötték be a Bobory György lemondásával megüresedett elnöki székét. Törs Tiborra esett 98 szavazat, Giller János felvidéki képviselőre 17, így Törs Tibort választották meg nagy szótöbbséggel a Ház alelnökének.

Ezután a Ház újonnan választott elnöke Tasnádi Nagy András elfoglalta az elnöki székét és bemutatkozó beszédet mondott:

— Tudom — úgymond —, hogy az elnöki székben a pártatlanság szabályai köteleznek. De tudom és hangsúlyozom azt, hogy ez a pártatlanság nem válhat közömbösséggé azokhoz az eszmékhez, melyeket a nemzet érdekében ezideig szolgálni igyekeztem. — Igérem, hogy a tanácskozási pártatlanság szellemében fogom vezetni. A házszabályokat igazságosan, sőt méltányosan fogom alkalmazni, de ez nem jelent sem puhaságot, sem gyengeséget.

— Ne feledjék el, hogy a parlamentarizmus is, melyet mint ősi örökséget bizott ránk a nemzet és amelynek épségben való fenntartása mindnyájunk beszületheli kötelessége. A parlamentarizmusnak lehetnek és vannak is hibái. Ezeket kiküszöbölni kötelességünk. A parlamentarizmus alapelvei — ez nem frázis — ezer év viharain segítettek át. Nem dobjuk el ezeket az elveket magunktól. Ezzel a hittel és azzal az akarattal, hogy elnöki működéssel a nemzet szíve jövőjét segítsem elő, foglalom el a Ház elnöki székét.

Az elnök beszédét a Ház többsége nagy tapsal fogadta, majd pedig megkezdtek a kereskedelmi tárca költségvetésének tárgyalását.

A kereskedelmi tárca tárgyalása

A Ház megkezdte a kereskedelmi tárca költségvetésének tárgyalását.

Homonnay Tivadar előadó hangoztatta, hogy a kereskedelem nemcsak hasznothajtó foglalkozás, hanem hivatás is. A szövetkezetek mellett az egyéni kezdeményezést is biztosítani kell. Az üzemekről szólva megemlítette, hogy a rádióelőfizetők száma közel félmillióra, a telefonelőfizetők száma 130 ezerre emelkedett.

— Ebből az előadói székéből el kell hangzania — folytatta — az új fiatal kereskedők felé egy-két szó. A kereskedelem új fiatal tagjainak nem elég elfoglalniuk a munkahelyeket, hanem az új kereskedelmi rétegnek eredményesebben kell dolgoznia, mint azoknak, akiknek a helyét elfoglalta.

Nagy Ferenc helyeselte Homonnay szavait. Kifogásolta, hogy a közvetítő szervek nem tudják olcsón lebonyolítani az értékesítést.

Pándy Antal hangsúlyozta, hogy szükségesnek tartja a magyar fiataloknak kereskedelmi pályákra való nevelését. Végül a vasutasok sérelmét és kívánságát tette szóvá. Mátéfy Viktor hangoztatta, hogy a kereskedelmi tárcát a magyar élet pillérének tartja. Az események új világot vizik a nemzetet. Kabók Lajos rámutatott az élelmiszerek árának emelkedésére és a lakberemelkedést is veszedelmesnek tartja. Cselenyi Pál kéri, tegyék intézményessé a hétfői szünetet a kereskedelemben, az iparban és a hiteléletben. A magánalkalmazottak helyzetére hívta fel a figyelmet. Meskó Zoltán hangoztatta, hogy a kereskedelemre nevelni kell az

ifjúságot. Sürgette a teljes vasárnapi munkaszünet megvalósítását. Müller Antal rámutatott a kereskedelmi tárca fontosságára. Kereskedelmünk magyarrá kell tenni — mondotta. — Az áruhitel és pénzhitel szervezeteinek keresztényeknek kell lenni. A kereskedelmet képesítéshez kell kötni, a vitát kedden folytatják.

Tiszteletbeli kinevezések a városnál

Lossonezy István főispán dr Pálffy Zoltán I. oszt. fogalmazó, tb. aljegyző tb. tanácsnokká nevezte ki.

Dr Dobray Endre és dr Szücs Lajos tb. fogalmazókat tb. aljegyzőkné, dr Kertész Béla ügyészi gyakoronkot, dr Szilvassy Gyula és dr Gyöngyössi Zoltán fogalmazói körben foglalkoztatott díjnokokat tb. fogalmazókká nevezte ki a főispán.

A kinevezések arra minden tekintetben érdemes, kiváló tisztviselőket értek.

Horthy kormányzó végignézte a szabolcsi agarászversenyt

November 6-án futották le az ideai szabolcsi agarászverseny nagy futamait, melyet végignézett Horthy Miklós kormányzó.

Horthy Kormányzó hitvesével és vitéz Horthy Istvánnal vasárnap este érkezett meg a kállói állomásra különvonatán. Elsőnek vitéz Jékely Ferenc dr főispán jelentkezett a vármegye hódoló tiszteletadásával a főméltóságú vendégek előtt. Reggel az agarászat nagy napjának korai óráiban volt a fogadás, melyen résztvett dr vitéz Jékely Ferenc főispán, Kállai Miklós dr nyug. miniszter az előkelsőeg élén. A pályán Orosz Sándor az Agarász Egyesület elnöke lendületes szavakkal köszöntötte a kormányzó párt és csokrot nyújtott át a főméltóságú asszonynak. A kormányzó és családja mindvégig lelkes figyelemmel és nagy megelégedéssel szemlélte a pályán lezajló nagyszerű futamokat.

A kormányzó gyönyörű bronzszobrot ajánlott fel első díjúl, melyet Szöke Barna kengyelpusztai földbírtokos nyert el, akinek agara győzött.

Halálos égési sebeket szenvedett egy gyermek a bezárt lakásban

A debreceni klinikára beszállították súlyos égési sebekkel Szabó Mihály 3 éves gyermekét Penészlek községből. A kisgyermeket az orvosok nem tudták megmenteni az életnek és nagy szenvedések után meghalt. A jelentés szerint a gyermeket szülei egyedül hagyták a lakásban és rázárták az ajtót. A tűzhelyhez közel játszadozott a gyermek és a ruháskája meggyulladt és legett testéről. Szülei eszméletlen állapotban találták meg gyermeküket. Azonnal orvoshoz vitték, de az égési sérülés olyan nagy volt, hogy nem lehetett megmenteni az életnek a fiúcskát.

A szülők ellen megindult az eljárás gondatlanságból okozott emberölés miatt.

Nagy tűz dúlt egy czucaai tanyán

Amíg az asszony a tehenet fejte, kisfla felgyújtott egy hatalmas szalmakazlat — A debreceni tűzoltótanfolyam hallgatói mentették meg a tanyát

Hatalmas tűz pusztított pénteken délelőtt a Debrecenről néhány kilométerre fekvő Czuczai 21. számú tanyán. Kigyulladt egy óriási szalma- és csutkakazal, mely pillanatok alatt magasan lobogó lánggal kezdett égni.

A tanyabeliek ijedten szaladtak össze és vízhiány miatt tanácstalanul kétségbeesve futkostak ide-oda, miközben a lángnyelvek az erős szélben egyre nagyobb területeket emésztettek fel. Végül is sikerült a telefonösszeköttetéshez jutni és Csobán Lajos Balmazújváros 14-es telefonon felhívták a debreceni tűzoltóállomást.

A tűzjelzést reggel 8 óra 10 perckor adták le. A tűzoltóállomásról Rehák Tamás parancsnok vezetésével 3 szerkocsival Hatvány Sándor tisztgyakornok, néhány tűzoltó és a tanfolyam hallgatói teljes számban, 24-en azonnal indultak a helyszínre az oltsági munkálatok elvégzésére.

Amikor a tűzoltók kértek a mintegy 18 kilométerre fekvő tanyára, a 16 méter hosszú, négy méter magas szalmakazal, mint egy lángtenger emelkedett ki a földből. A tűz átharapozott a szomszédos csutkakazalra is, mely szintén ijeszítő lánggal égett.

Azonnal megállapították, hogy a vízhiány miatt igen veszedelmes tűzzel állnak szemben. A hatalmas lángok a tanyai épületek közelében emelkedtek a magasba és felő volt, hogy az épületekre is áterjed a tűz, mert kinn a pusztán valóságos viharos erejű szél száguldott végig és már-már a többi csutkakazlak is lángot kaptak.

A tűzoltótanfolyam hallgatói azonban nagy erővel hozzáálltak a munkához. Miután csak néhány veder víz állt rendelkezésükre, a cséplőgépfecskendővel segítettek magukon. A mentési munka súlya azonban a földelésen volt.

Ily módon megakadályozták a tűznek a terepen való tovaterjedését, majd a magukkal vitt villákkal, gerblyékkel és más szerszámokkal dolgoztak. Megfeszített munka után a tűz elfojtották.

Megállapították a szokásos vizsgálat során, hogy a tanya Csirkés Károly gazdálkodó tulajdona. A tűz martaléka lett 350 métermázsza szalma és 400 kéve csutka. Az összes kár mintegy 800 pengő, melynek legnagyobb része biztosítás révén megtérül. Az eddigi adatok szerint a veszedelmesen pusztító tüzet a gazdálkodó kisgyermek okozta. Amíg az asszony a tehenet fejte, a gyermeki játszódozók és az egyik, a négyéves kisfiú, gyufát gyújtott a szalmakazalnál, mely pillanatok alatt lángborult.

Csak a tűzoltók éberségének köszönhető, hogy a viharos szélben a tűz nem terjedt tovább. A tanfolyam hallgatói Rehák parancsnok vezetésével kiváló munkát végeztek. Érdekes, hogy esütöttük délután éppen szalmatűzoltásból volt a laktanyában részükre elméleti oktatás, pénteken reggel pedig gyakorlatban már hasznosíthaták is tudásukat.

A tűzoltók 11 óra előtt néhány perccel vonultak be a laktanyába.

Október 20 óta nem történt Heine-Medin megbetegedés Debrecenben

Debrecenben július 4-től a gyermekbénulásos megbetegedések megszűnéséig 92 megbetegedés történt 9 halálessel

A közigazgatási bizottság ülésén dr. Karossa-Pfeifer József tisztifőorvos részletesen ismertette a „Heine-Medin” debreceni lefolyását azzal az örömdetes megállapítással, hogy a megbetegedések október 20. óta teljesen megszűntek. Karossa-Pfeifer fő orvos jelentésében a következőket mondotta:

Heine-Medin-féle gyermekbénulásos megbetegedést az elmúlt október hónapban összesen 58 esetben jelentették. Ebből azonban Debrecenre csak tizenkét megbetegedés esett, vagyis debreceni eredetű Heine-Medin megbetegedés október hónapban tizenkét esetben került orvosi észlelésre. Vidékről 46 beteg szállítottak be az egyetemi gyermekklinikára ápolás céljából. A vidéki betegeknek legnagyobb része Hajdú vármegyéből származott, ahonnan 32 beteg került a gyermekklinikára. Bihar vármegyéből 7, Szatmár 3, Szabolcs 2, Bereg 1 és Heves vármegyéből szintén 1 beteget szállítottak be a gyermekklinikára.

A rendelkezésünkre álló statisztikai adatokból a Heine-Medin betegséggel kapcsolatosan a következőket állapíthatjuk meg: Debrecenben a megbetegedések száma október hónapban 12 volt, viszont szeptemberben 36, augusztusban pedig 35 debreceni eredetű megbetegedést észleltünk. Megállapíthatjuk tehát, hogy a járvány most már szűnőfélben van, amit annál is inkább remélhetünk, mert a legutolsó megbetegedés Debrecenben október 20-án fordult elő. Az október havi debreceni betegek korogozslása a következő: a 0—2 éves korosztályhoz tartozik 6, a 3—5 éves korosztályhoz 4, a 6—15 éves korosztályhoz 1, a 15 éven felüli korosztályban október hónapban megbetegedés nem fordult elő. A debreceni betegek közül október hó folyamán 3, míg a vidékiek közül ugyanezen idő alatt hat halt meg.

Iskola és ovoda bezárásának elrendelését kellett kérnünk a Heine-Medin megbetegedés miatt 1 esetben. A Csapáskerti ref. elemi iskola s a vele szomszédos gyermekmenedékház október hó 3-tól október 23-ig volt bezárva. Az is-

kola bezárását az tette szükségessé, hogy az iskola épületében lakó egyik tanító családjában fordult elő megbetegedés.

A betegség lefolyása egyébként általában kedvezőnek bizonyult.

A járvány terjedésének tanulmányozása céljából október hó 4. napján dr.

Gyógymasszázs

speciális csípő, has és bokafogyasztások

Modern Kosmetika

Hangya bérház udvarban

Petrilla Aladár m. kir. egészségügyi felügyelő Debrecenben szemlélt tartott. A járvány tovaterjedésének megállítására írt hatósági intézkedéseket helyben hagyta s azokon túlmenő rendszabályok foganatosítását nem tartotta szükségesnek.

Összegezve a július 4-ike óta, vagyis az első megbetegedés időpontjától előfordult megbetegedéseket, azt találjuk, hogy Debrecenben ezidéljéig összesen 92 megbetegedés történt, akik közül meghalt 9 beteg, vagyis 10 százalék, ugyan ezen idő alatt a környező vármegyékből a gyermekklinikára beszállított 140 beteg közül meghalt összesen 12. — Az eddig észlelt 92 debreceni betegnek korogozslása a következő: 0—2 korosztályhoz tartozik 46, a 3—5 éves korosztályhoz 26, a 6—15 évesekhez 18 és a 15 éven felüliekhez 3.

A szükséges hatósági intézkedések minden egyes esetben azonnal megtették.

— Felakasztotta magát a Bellelőn Aszodi József 26 éves földműves és mire rátaláltak az istállóban, már meghalt. Öngyilkosságának oka ismeretlen, temetésére az engedélyt megadták.

Több mint 1/2 évszázados

tapasztalattal és hozzáértéssel készül

Lengyel Bunda P. 93¹⁰

valódi Oposson gallér, szörme bélés

Városi Bunda

valódi Oposson gallér, szörme bélés

GRÜNFELD

úriszabóság KISTEMPLOM MELLETT.

A Hatvan-uccai halálosvégű gázcsőtörés ügye a közigazgatási bizottság előtt

Vitéz Berényi István tábornok felszólalása a régi hálózat kicseréléséről és a gázvezetékhalózatot ábrázoló térkép mielőbbi összehasonlításáról

Debrecen város közigazgatási bizottsága Lossonezy István főispán elnöklésével pénteken délután tartotta november havi ülését, melyen vitéz Berényi István tábornok, a Vitézi Szék kapitánya szólalt fel a Hatvan-uccai halálosvégű gázmergezés esettel kapcsolatban, melyről tudjuk a hatóságok megállapításából, hogy törés következtében történt, mégis néhány észrevételt kell tennie.

Előjáróban megállapította, hogy az esettel kapcsolatban a Világítási Vállalatot semminemű mulasztás nem terheli, tudja jól, hogy vitéz Szegedy Gyula igazgató irányításával állandóan a legnagyobb lelkiismeretességgel, gondossággal kezelik a hálózat javításának kérdését. A Világítási Vállalat vezetősége azonban ezidőig nincsen olyan térkép birtokában, mely az utcai gázvezeték hálózatot teljesen feltüntetné. Ezt a hiányt ma már nem csak helyszíni kutatásokkal lehet pótolni. Ezek ugyancsak vitéz Szegedy igazgató vezetésével folyamatban vannak s befejezésük hat év alatt várható. Csak akkor, a térkép birtokában lehet az egész város területén kellően ellenőrizni majd, hogy az idő milyen rongálásokat végzett a csöveken s hol szükséges azt kicserélni.

Vitéz Berényi István tábornok azzal a kérelemmel fordult a város vezetőségéhez, hogy tegye lehetővé, ne tolódjon ki ilyen hosszú időre a kutatás. Ezenkívül megjegyezte, hogy tudomása szerint a kutatás az aszfaltozott, úgynevezett nemesburkolatú utakra nem terjed ki, mert itt a burkolat felbontása óriási költséggel járna. A helyzet az, hogy az aszfaltburkolatnál nem lehet kellő ellenőrzést gyakorolni. Nem fogadhatja el ezt a felfogást, hogy itt nem fordulhat elő gázszerezés-lenség, hiszen az elmúlt húsz év alatt sem fordult elő. A vezeték javítása óriási költségekbe kerül, de azt megkívánja a város közönsége érdeke. De megkívánja a hálózati veszteség is, mely a múlt évben 290.000 köbméter és 222.000 köbméternek volt feltüntetve. A 222.000 köbméter gáz értéke, ha azt lakásvilágításra használnák fel 110.000 pengő értéket képvisel. Ezért, de a város lakosainak köz-

biztonsága érdekében elsősorban fontos a kutatások meggyorsítása és a javítások fokozott végzése.

Dr. Kölessey Sándor polgármester válaszában leszögezte, hogy örömmel hallja hasonló kérdések felvetését a közigazgatási bizottság ülésén. A felvetődött konkrét eset azonban nem alkalmas arra, hogy abból ilyen messzemenő következtetéseket vonjanak le, arra nézve, hogy ki kell cserélni a hálózatot. Megállapítást nyert, hogy a cső a Hatvan utcán egy olyan törés következtében repedt meg, amely minden preventív intézkedés dacára előfordulhat. A gázszivárgások legalkalmasabb ellenőrzője maga a közönség, melyet a nyilvánosság útján is felhív a polgármester, hogy bárki valahol gázömlést észlel a legközelebbi rendőrnek szólnon. A Hatvan utcai baleset rendszeres lakásul nem szolgáló helyen fordult elő különleges mellékkörülményekkel. 19 év óta ez a harmadik baleset s az első halálos szerencsétlenség, mely azonban olyan sok mellék ok közbefejtével történt meg, hogy ismétli, ebből nem lehet messzemenő következtetéseket levonni. Polynak a kutató munkák, mivel azonban a konkrét esetben nem elévülés, hanem esőtörés okozta a balesetet, ezt nem lehetett volna semmiféle intézkedéssel elkerülni. Bizalommal tekinthet mindenki vitéz Szegedy igazgató működésére, aki fokozott munkával végzi a felderítést. A nemes burkolatozásnál is vannak segédmodszerek a vezeték felderítésére, itt egyébként csaknem mindenütt faszerezgély van s a fa mutatja meg legjobban a gázömlést. Legnagyobb segítségre azonban a közönség lehet azzal, hogy minden gázömlés észlelését azonnal jelenti.

Vitéz Berényi altábornagy reflektálva a polgármester szavaira, kijelentette, hogy sajnálja, ha szavai azt az érzést keltették volna, hogy bizalmatlan a Világítási Vállalat munkájával szemben. Előjáróban leszögezte, hogy a vállalat mindent elkövet.

— Heves bőrvizkésnél és csalánkiütésnél a gyomor és a béltraktus reggel felkeléskor egy pohár termésketes Ferenc József keserűvízzel feltétlenül kizsírítandó. Kérdezze meg orvosát!

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám.
 Telefon nappal 27-89. (3 mellékállomás),
 éjjel 27-89, 11-33. Előfizetési árak havonta
 2.— pengő, negyedévenként 7.— pengő,
 félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
 Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasár-
 nap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, nov.
 hó 11—18-ig: „Kossuth”, Piac ucca
 26. szám, telefon: 29-56. — „Mura-
 közy”, Piac ucca 72., telefon: 13-30.
 „Csokonay”, Mester ucca 43., telefon:
 10-15. szám. — „Árpád fejedelem”,
 Csapókert, Jánossy ucca 44. szám.

Emlékezzünk

DEBRECENI HUSZÁR HÓSTETTE (1915 november 11.)

A rendületlen kitarás és áldozatos
 önfeláldozás páratlan mintaképe tárul
 elénk Molnár Péter, volt debreceni 16.
 közös huszárezredbeli tizedesnek esak-
 nem reménytelen helyzetben tanúsított
 magafartásából. E napon a Strypa-
 menti Czartorysk környéki Miedwieski-
 néli előretolt állásunkat az orosz tüzer-
 ség órákig tartó pusztító tüzével any-
 nyira rommá lőtte, hogy védekezésre
 már nem volt alkalmas, amiért is a vé-
 delmi állás parancsnoka az állás ideig-
 lenes kiürítését el is rendelte.

Csak Molnár tizedes nem hajtotta
 végre ezt a parancsot. Teljes egyedül,
 parancs ellenére ott maradt. A körül-
 lötte folyton lecsapódó lövedékekkel
 mit sem törődve, meglapult a fedezék
 romjai között, gyűjtögette az ott szer-
 tesztét heverő kézigranátokat és várta.
 Mikor az orosz gyalogság rajvonala a
 szélőlött drótkadályokhoz ért, gyors és
 jólélekkel kezigránát dobásokkal any-
 nyira megriasztotta a mit sem sejtő
 oroszokat, hogy ezek hanyathomlok
 futottak vissza.

Ennek az egy magyar huszárnak ren-
 dületlen kitarásán múlott, hogy az új-
 ra visszarendelt huszárszázad az állást
 ismét elfoglalhatta és tovább védhette.
 Az orosz áttörés kudarcba fulladt.

Ezért a példás viselkedésért Molnár
 tizedes az arany vitézségi érmet kapta.

— **Vasárnap istentiszteleti rend a**
 református templomokban: Nagytemplom-
 ban délelőtt 10 órakor dr. Soós Béla,
 délután 5 órakor Csutoros Sándor. —
 Kistemplomban délelőtt 9 órakor Uray
 Sándor, délelőtt 11 órakor dr. Farkas P.,
 délután 5 órakor Szabó Gábor. — Kos-
 suth uccai templomban délelőtt 10 óra-
 kor dr. Dancsházy Sándor, délután 5
 órakor Bíró Béla. — Károli Gáspár-terti
 templomban délelőtt 9 órakor Kolozs-
 váry Kiss László, délután 4 órakor Pe-
 leskey Károly. — Ispóty templomban
 délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, dél-
 után 5 órakor Kulcsár Dezső. — Árpád
 téri templomban délelőtt 10 órakor dr.
 Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 órakor
 Püski Imre. — Homokkerti templomban
 délelőtt 10 órakor Kulcsár Ferenc, dél-
 után 5 órakor Szilágyi László. — Nyi-
 lastelepi templomban délelőtt 10 órakor
 Mezey Béla, délután 3 órakor Orosz Já-
 nos. — Csapókerti templomban délelőtt
 10 órakor Vándor Ernő, délután 3 óra-
 kor Egeresi László. — Kerekestelepi
 templomban délelőtt 10 órakor Kovács
 József. — Nyulasi állami iskolában
 délelőtt 10 órakor Jánossy Imre. — Tég-
 laskerti állami iskolában délelőtt 10
 órakor Birinyi János. — Téglavetői
 gyülekezeti háznál délután 3 órakor
 theológus. — Wolaffkatelepi olvasókör-
 ben délután 3 órakor Szilágyi László.
 Horthy közpórházban délelőtt 9 órakor
 Nagy Sándor. — **Tanyai istentiszteletek**
 Ondód II. Vedres dűlő délelőtt 9 órakor
 Rápolthy Árpád. — Kunpálhalma dél-
 előtt 11 órakor: Rápolthy Árpád. —
 Pallag délelőtt 9 órakor: Erdel Károly.
 Pac délelőtt 10 órakor: Papp Géza. —
 Mézeshegy délután 2 órakor: Papp G.
 Bánk délelőtt fél 10 órakor: Bíró Béla.
 Diószegi úton délelőtt 11 órakor: Bíró
 Béla. — Pipóhegy délelőtt két
 órakor: László L. Elek. — Alóhegy délután két
 órakor: László L. Elek. — Haláp dél-
 előtt 10 órakor: László L. Elek. — Bel-
 sóhat délelőtt 9 órakor: vitéz Szabó E.

Ohattelekháza délelőtt 11 órakor: vitéz
 Szabó Endre. — Kismacs délután két
 órakor: Kurucz József. — **Levente is-**
tentiszteletek: Diószegi út délelőtt 12
 órakor: Bíró Béla.

— **Egyetemi istentisztelet a Kol-**
légium Oratóriumában, november hó
 napján, délelőtt negyedtizenkét órakor.
 Igét hirdet: Makkai Sándor dr. egye-
 temi tanár „Ki segít” cimen.

— **Római katolikus misered a Szent**
Anna uccai plébánia templomban és a
kápolnában. Rendes vasárnapi mise-
 rend. Miskezdek reggel 6, 7, 8, 9 óra-
 kor. Fél 10 órakor nagymise, melyet
 tart Láng Pál pápai kamarás, szent-
 beszédet mond Faragó László. — A to-
 vábbi misekeddek 11, háromnegyed 12
 és félegy órakor. — A kertségekben és
 kápolnában a múlt heti misered az
 irányadó.

— **Az evangélikus templomban,** va-
 sárnap reggel 9 órakor ifjúsági is-
 tentisztelet. Prédikál: Labossa Lajos. —
 Délelőtt 10 órakor gyülekezeti is-
 tentisztelet, prédikál: Pass László. Dél-
 előtt fél 10 órakor Berettyóújfaluban,
 délután 3 órakor Biharkeresztesen
 szörványistentiszteletet tart úrvacsora-
 osztással: Krecsák Kálmán. — Dél-
 után 3.30 perckor középiskolai tanulók
 bibliaórája: Labossa Lajos vezetésével.
 Este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet.
 Prédikál: Pass László.

— **Istentiszteletek a baptista ima-**
házban. A Szappanos uccai imaházban
 vasárnap délelőtt félkilencig feltölt
 imaáhitat. — Féltiltót feltizenegy óráig
 prédikáció. — Tizenegytilt tizenkettőtől:
 vasárnapi iskola. — Délután 6—8 óráig
 vallásosestély, vegyeskar és zenezá-
 mokkal. — Szerdán este 7—8 óráig
 bibliaóra. — Pénteken este 7—8 óráig
 imaóra.

— **Ofelsége az olasz király és császár**
III. Viktor Emánuel születésnapja alkal-
mából, ma szombaton délután 6 órakor
 az olasz kultúrintézetben lovag Fleri
 Renato igazgató tart előadást, amelyen
 az intézet tagjain kívül vendégeket is
 szívesen látnak.

— **Dr. Kovács Andor egyetemi tanár,**
 „Ungvár sorsa a cseh uralom” cimen
 tart érdeklődésre számot tartó fel-
 olvasást az irónok által az Arany Bika
 füvegtermében vasárnap délután 6 óra-
 kor tartandó összejövetelén. A mű-
 soron szerepelnek még Törőné Korpásy
 Mária, Gayné Edy, Diószeghy Ilona,
 Wietorisz III, Szendy Tihamér, Lévai J.
 Balogh József.

— **Horthy Miklósné Főméltságu**
Asszony segélyakciójára a főispáni hi-
vatalhoz Csorba Klári művész 20
pengő adományt, az István gőzmalom
Rt. 100 pengőt adományt küldött.

— **Vattay Margit tánciskolájában**
 november hó 17-én zártkörű diákkölon
 kezdődik, Kossuth ucca 11.

— **A népszéirás ügyében pén-**
teken délelőtti értekezletet tartot-
ták a városháza közgyűlési termé-
ben. Az értekezleten részt vettek
 dr. Mike Gyula miniszteri osztály-
 tanácsos, a Központi Statisztikai
 Hivatal részéről, Kölesey Sándor
 dr. polgármester, Zöld József polgá-
 ramesterhelyettes, dr. Csobán
 Sándor főjegyző, valamint a nép-
 ősszéirás végrehajtására felvett
 számlálóbiztosok. Az értekezleten
 a miniszteri kiküldött tájékozta-
 stást nyújtott az ősszéirások tech-
 nikai részére vonatkozólag.

— **x Allást akar? Tanúljon gyorsírást-**
gépírást Naményi Gyorsíró-gépióiskolá-
ban. Legközelebbi államvizsga nov.
 tizenkettődikén. (Rákóczi u. 17.)

— **Egyhavi fizetésnek megfele-**
lő összegű karácsonyi segélyt kér-
nek a közalkalmazottak. A KANSz
 felterjesztéssel fordult a kormány-
 hoz az állami közalkalmazottak
 karácsonyi segélyezése ügyében.
 Arra kéri a kormányt, hogy idén
 a szokásos karácsonyi jutalmak és
 segélyek helyett a tényleges és
 nyugdíjas közszolgálati alkalmaz-
 zottak, özvegyek és árva összesé-
 ge a karácsonyi ünnepeket meg-
 előzően egyhavi fizetésnek, illetve
 nyugdíjnak megfelelő összegű
 rendkívüli segélyt kapjon azzal a
 megszorítással, hogy a segélyössz-
 szeg maximálisan a 400 pengőt
 nem haladja meg.

— **Mátészalkán a legközelebbi or-**
szágosvásár, mindennemű állatfelhaj-
 tással november hó 20-án lesz meg-
 tartva.



A „Repulse” angol hadihajót, melyre német repülők bombát dobtak —
 kijavították a kikutóben.

— **x Tiszta gyapjú szövetek olesón!** Dr
 Révészné, Piac ucca 40. Hangya-palota.

— **Élelővészlet.** November hó 16, 17,
 22, 23, 24, 29, 30 és december 1, 4, 7, 11
 13, 14 és 15-én a Sárkút-tanyánál levő
 harcszerű lőterem a pallagpusztai vasúti
 állomás közelében élelővészlet lesz. A
 lőterem e napokon a lövő alakulat 7 órá-
 tól 18 óráig le fogja zárni. A lezárási
 idő alatt a és Hajdúsámspon közötti or-
 szágúton a forgalmat a lövészlet vezető-
 je gyorsan mozgó járművek (gépkocsi,
 kerékpár stb) részére esetenként meg-
 fogja nyitni. Lám sk., r-főkapitány-
 helyettes.

— **Kitiltották Németországból Ward**
Price valamennyi munkáját. A német
 hivatalos lap, a Reichsanzeiger közli,
 hogy Ward Price ismert angol újság-
 írónak, a Daily Mail szerkesztőjének
 valamennyi munkáját kitiltották Né-
 metország területéről.

— **Debrecenben feltűnően nagy a**
szívbetegségben elhaltak száma. —
 A közigazgatási bizottság ülésén dr.
 Karossa Pfeiffer József főorvos ismer-
 tette jelentését Debrecen város októ-
 ber havi közegészségügyi viszonyairól.
 119 halálesetből szív- és érbetegségben
 24 egyén halt meg, ami feltűnően nagy
 arány. Hevenyfertőző-betegségben 11
 egyén halt meg, amely 10.000 lakosra
 számítva 10,6 tizezrelék arányszámot
 mutat. Gümőkór halálozás 6, rák ha-
 lálkozás 12, szív- és érbetegségben 24
 egyén halt meg. Hevenyfertőző-beteg-
 ségek közül Heine Medin és earlat je-
 lentkezett nagyobb számban. Has-
 tifusz megbetegedés 5 esetben észlelte-
 tett 1 halálesettel, a szükséges óvinté-
 kedés minden esetben megtörtént.

— **Anyatejinjekciók a gyermek-**
paralízis ellen. Gondos Miklós dr.
 győngyösi főorvos érdekes tanul-
 mányal nyerte meg a Budapesti
 Orvosi Kaszinó pályázatát. Gyön-
 gyös vidékén éveken át gyógyított
 agyhártyagyulladás, gyomorfe-
 kélyt stb. anyatejinjekciókkal és
 erről a módszerről szerzett tapasztá-
 latait dolgozta fel tudományos
 értekezésében. Amint értesülünk,
 az anyatejinjekciós gyógy módot
 Debrecenben a gyermekparalízis-
 ses betegeknek is alkalmazták igen
 szép eredménnyel.

— **Megjelent a repülők lapja.** A
 Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap
 pártfogásával megjelenő Magyar Szár-
 nyak repülésügyi folyóirat novemberi
 száma most jelent meg. A lap vezető-
 helyen vitéz Horthy István nyilat-
 kozatát és a Repülő Alap intézőbizott-
 ságát ismerteti.

— **Olmützi jelentés szerint Benes,**
 volt köztársasági elnök diszpolgárságát
 a város képviselőtestülete megsemmisít-
 tette. Több más cseh- és morvaországi
 város hasonló határozatot hozott. Érde-
 kes, hogy Pozsony diszpolgárainak lis-
 táján még mindig ott szerepel Benes
 neve.

— **Az árpádtéri reformátusok „Árva**
 Bethlen Kata” leányköre, november hó
 12-én, délután 5 órakor vidám ünne-
 pélyt tart. Belépődíj nincs. Műsor meg-
 váltás kötelező.

— **Egy kacsáért héthónapi börtönre**
ítélték el Rácz József hajdúszoboszlói
festősegédet, aki már többször állt a
 bíróság előtt. A debreceni törvényszé-
 ken mint visszaeső bűnöst ítélték el a
 lopott kacsáért hét hónapra.

— **Zsidó kultúrest.** Ma, szombaton
 este 8 órakor tartja előadását Komlós
 Aladár „Ady és a zsidóság” cimmel, a
 hitközségi tanácssteremben. Fellépnek
 még dr. Weisz Pál főrabbi, Szabó Gy.
 Schön János, Kardos László. Gyekyk:
 Csillagnál.

— **A nagylélti határban nagyarányú**
tolvajlások történtek tavaly. Termé-
 nyeket, baromfiakat lopkodtak. —
 A csendőri nyomozás során azt állapít-
 ották meg, hogy a lopásokat Nemes
 László követi el öt társával. A csendő-
 rök előtt a gyanúsítottak beismerő
 vallomást tettek. A debreceni törvény-
 széken dr. dr. Fövenyessy Sándor taná-
 esa pénteken kezdte meg a főtárgyalá-
 st az ügyben. A vádlottak visszavon-
 ták a csendőrség előtt tett beismerő
 vallomásukat és ártatlanságukat han-
 goztatták. A bíróság több tanu kihall-
 gatásának elrendelésével a tárgyalást
 elnapolta.

— **Fejfélt akart a kisbíróhoz vágni**
dühében Gajdos János földmives az
 egyik hajdúsági faluban. Az udvarán
 éppen a meghalt szomszédja részére
 faragott egy fejfélt, amikor megjelent
 a segédjegyző a kisbíróval és kérte,
 hogy mutassa fel a kutyaoaltási cédulát,
 mert ha nem mutatja, akkor
 agyonlövők a kutyát azonnal. A segéd-
 jegyző, mivel nem volt meg a cédula,
 a kutya keresésére indult, de nem ta-
 lálta. Gajdos, aki súlyosan sérült, ide-
 ges ember megf a világháborúból, fel-
 kapta a fejfélt és azzal támadt a kis-
 bíróra, a segédjegyzőre, de kivették
 kezéből a fejfélt. A debreceni törvény-
 széken pénteken tárgyalták az ügyet
 és hatósági közeg ellen erőszak miatt,
 tekintettel az enyhítő körülményekre,
 elítélték 50 pengő pénzbüntetésre. Az
 ítélet jogerős.

Színház, Film, Szórakozás

CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

November 11-én, délután: Egyet lehet igazán szeretni.
November 11 este: Orvoskisasszony.
November 12, d. u.: Vidéki történet.
November 12. este: Gyukovits lányok.
Délutáni előadások 4 órakor, az esti előadások pedig 8 órakor kezdődnek.

Színházi iroda hírei:

Ma szombaton 2 előadást tart a színház, délután filléres helyárrakkal az „Egyet lehet igazán szeretni” este pedig Kardoss Géza felléptével, általános közkívánatra, az „Orvoskisasszony” kerül színpadra.

Vasárnap délután Könyves-Tóth Erzsébet vendégfelléptével, mérsékelt helyárrakkal, a „Vidéki történet”, este pedig a szezonnyitó cigányzenés, mulatságos „Gyukovits lányok” kerül színpadra.

Hétfőn este 50 százalékos helyárrakkal „Csipetke”, Jatzkó Cíával.

*

„HÉTPECSÉTES TITOK” című filmet mutatta be a Vigaszínház, igen megérdemelt érdeklődés mellett, mert nagyon jól elkészített, izgalmasan érdekes film. Érdemes megnézni.

*

METEOR MOZI MŰSORA: Szombaton: 5, 7, 9 órakor: Leányvári borsorkány (magyarfilm). Híradó.

Az 1901–1904 évben született hadköteleseknek jelentkezni kell

HIRDETÉNY.

A honvédelemről szóló 1939:II. tc. 75. §-a felhatalmazza a honvédelmi minisztert arra, hogy az állítasköteles korból már kilépett hadköteleseket 48. életévük betöltéséig katonai alkalmasságuk elbírálása végett egy ízben sorozóbizottság elé állíthassa és tényleges katonai — az előrehaladottabb korban levőket póttartaléki — szolgálat teljesítésére igénybe vehesse. E felhatalmazás alapján a honvédelmi miniszter úr egyelőre az 1901., 1902., 1903. és 1904. évben született hadköteleseknek nyilvántartásba vétele céljából való összeírását rendelte el.

Ennek folytán felhívom a fenti születési évfolyamokba tartozó hadköteleseket, hogy összeírásuk végett a polgármester VI. — katonai ügyosztályon — Kossuth u. 20. sz. alatt I. lépcső III. em. 95. számú helyiségben a délelőtti hivatalos órák alatt személyesen, vagy írásban haladéktalanul jelentkezzenek.

A személyesen jelentkezők hozzák magukkal születési anyakönyvi kivonatukat, vagy egyéb személyazonosságukat igazoló okmányukat, az írásbeli jelentkezőknél viszont az összes személyi adatokat (születési év, hó, nap, hely, szülők neve, vallása, saját foglalkozása és vallása, valamint az állandó tartózkodási helye, uccá, házszám) be kell jelenteni.

Hadkötelesek állandóan az ország területén lakó azok a férfiak is, akiknek állampolgársága nem állapítható meg.

Az összeírásra való jelentkezés elmulasztása az 1939:II. tc. 177. §-a értelmében kihágás, illetőleg vétség és két hónapig, illetve egy évig terjedhető fogházzal büntetettik.

Az összeírás f. évi november 10-én veszi kezdetét.

Jelentkezési sorrend:

November 10 és 11-én az 1901-esek, november 13 és 14-én az 1902-esek, november 15 és 16-án az 1903-asok, november 17 és 18-án az 1904-esek részére.

Polgármester.

— Letárgyalták a belügyminisztériumban Hajdú vármegye inségakciós költségvetését. A költségvetés a múltévi keretben fog mozogni. Debrecenből Lossonczy Árpád, Rásó István alispán és Harpay főlevéltáros vett részt a tárgyaláson.

Acany, Jókai, Eötvös, Ady kéziratok kerültek felszínre Debrecenben

Ady ismeretlen elbeszélése

Debrecenben a magyar irodalom nagyjaitól sok eredeti kéziratot őriznek, úgy a városnál, mint a Kollégium anyakönyvtárában. Az eredeti kéziratok száma, melyek Debrecenben találhatóak, ismét emelkedik, mert egyszerre 4 kézirat került felszínre. Iványi Sándor, az ismert műgyűjtő és régiségkereskedő kapott a kezébe egy levelet, melyet 1855-ben írt Nagy-körösből Arany János Berecz Károlynak, a Hölgyfutár szerkesztőjéhez Pestre. Igen érdekes a levélnek az a része, melyben a szerkesztőt arra kéri Arany, hogy ne változtasson a közlésre beküldött szövegén semmit. Jókai, Eötvös és Ady kéziratok is kerültek

Iványi Sándor birtokába. Jókai Mór kézírásától csak két sor van az aláírásával:

„Mi több? Százszor-szép, vagy egyszer-jó?”

Báró Eötvös Józseftől 1844-ből egy levél került elő, melyet egyik barátjához írt.

47 lap ceruzairásos kézirat Ady Endrének „Régi tavaszi háború” című elbeszélését tartalmazza, mely nincs befejezve. A sorok megszakadnak a 47. oldalon. Az Ady-elbeszélés iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg az Ady-rajongók körében, ahogy híre terjedt a városban az ismeretlen Ady-kézirat előkerülésének.

Félholtra verte a vadórt, mert lelőtte a kutyáját

Igen érdekes tárgyalást tartottak pénteken a debreceni törvényszék előtt. Szücs Imre hajdúhadházi gazdálkodó került a vádlottak padjára súlyos testisértés miatt. Berta József vadórt az országúton annyira elverte, hogy eltört a lábszársontja és egy évig volt beteg a verés következtében.

A verekedésre az adott okot, hogy Berta agyonlőtte a gazdálkodó patkányfogó kutyáját.

Szücs igen felbőszült és utána rohant az országúton haladó vadórnek, egy nagy husággal verni kezdte, fegyverét is elvette. A súlyosan sérült vad-

órt klinikán ápolták sokáig. A főtárgyaláson nem jelent meg, mert egy esztendővel ezelőtt meghalt hashártyagyulladásban.

A bíróság előtt Szücs azzal védekezett, hogy önvédelemből cselekedett, mert amikor a kutya miatt kérdőre vonta a vadórt, az őt megtámadta és két helyen megsebesült. A bizonyítási eljárás során azonban a bíróság megállapította, hogy Szücs volt a támadó és túllépte a jogos önvédelem határát. Enyhítő körülménynek vették, hogy a fején és karján ő is megsérült és hogy a kutyája lelővése miatt igen izgatott állapotban volt. Elítélték két hónapi fogházra. Az ítélet jogerős.

— Kinevezés. A kultuszminiszter dr. Borssy Miklós debreceni tb. városi fogalmazót a tanügyi fogalmazási személyzet létszámába ideiglenes minőségű fogalmazó gyakorlatnokká kinevezte.

— Agyonszűrták a lakodalmas háznál a gazda fiát. Nyiregyháza-ról jelentik: Ajak községben Kovács Illés gazdánál lakodalom volt. Ejjel az udvaron halva találták Kovács Illést, a gazda fiát s mellette vérben feküdt Sasi János. Kovácsot szívenszűrték, Sasi pedig hátszúrást kapott. A halálos verekedés körülményeinek tisztázására a csendőrség megindította a nyomozást.

— A Nobel-díjak nyertesei. Stockholm-ból jelentik: Az 1939 évi fizikai Nobel-díjat Lawrence Ernest Orlando kaliforniai egyetemi tanárnak ítéltek oda a cyclotron felfedezéséért, annak kifejlesztéséért és a cyclotron segítségével különösen a mesterségesen rádióaktív elemek terén elért eredményekért. Az 1939-iki vegyszert Nobel-díjat megosztották Butenandt berlini és Ruzicka zürichi tanár között. Az 1938 évi kémiai Nobel-díj is most került kiadásra s azt Kuhn heidelbergi egyetemi tanár kapta meg.

— A betörők beismerték tettüket, de a lövöldözést tagadják. Néhány nappal ezelőtt az újpesti zsidó hitközség irodájában betörők jártak. A betörést a hitközség altisztje fedezte fel s ekkor, mint később az altiszt változásában előadta, hogy a teltesek revolvert rántottak és rálöttek. Elmondotta az altiszt azt is, hogy nem vesztette el lélekjelenlétét, szintén revolvert rántott és vizonozta a lövéseket, úgyhogy valóságos tűzharc fejlődött ki közte és a betörők között, akiknek azonban mégis sikerült elmenekülniük. A napokban betörők jártak a Veres Pálné uccá 30. számú házban is, ahol a házban lévő ékszerüzletet fosztották ki. A detektívek itt ujjlenyomatokat találtak, s ezeknek alapján elfogták a telteseket, Lázár Ferenc nevű szörnyű bűntett kárposztosát, Török Gyula tiszszert bűntett bádóssegéd és Bontján József 32 éves cipészsegéd személyében. A betörők kihallgatásuk alkalmával beismerték,

hogy az újpesti hitközségbe is ők törtek be, azonban kereken tagadták, hogy az altisztre rálöttek volna, azt mondták, hogy sohasem volt revolverük s az altiszt csak félelmében lövöldözött össze a falakat.

— A debreceni rendőrség egyhavi munkája. A közigazgatási bizottság pénteki ülésén szepesbélai Lám Dező rendőrfőkapitány ismertette a debreceni rendőrség októberi havi munkáját. Eszerint a debreceni kapitányság területén iktattak 447 bűnügyet. Ebből helyi keltetésű 347, míg idegen hatóságok megkeresése 100. A nagyobb bűncselekmények így oszlanak meg: kormányszérsítés 1, pénzhamisítás 5, hamis eskű 1, lopás büntelt 128, vétség 27, zsarolás 2, sikkasztás 29, orgazdaság 9, csalás 10, kihágási ügy 472. Engedélyt kértek 28 ülés megtartására.

39-es hadirokkant köszöntő verse

A volt 39-esek altisztji és legénységij bajtársi körének legutóbbi összejevételét megtisztelte látogatásával Besztercebányai Klein László tábornok, az ezred egykori parancsnoka, több volt 39-es tiszttel együtt. Ez alkalomból Szabó Imre 39-es hadirokkant verses köszöntőt mondott. Ha a verstani szabályoknak nem is felel meg pontosan ez a köszöntő, de a belőle kiáradó lelkes szellem és a tisztikarhoz fűződő ragaszkodás érzése folytán érdemes arra, hogy ide iktassuk:

TÁBORNOK UR LÁTOGATÁSA ALKALMÁVAL.

Hála a gondviselésnek, a harminckilencetek egymásra találtak. — Itt állunk, mint a nagycsaládnak kicsiny töredéke. — Dicső múltú időre megmaradt emléke. — Azzal a rajongó szeretettel, ami bennünket mindig jellemzett, — Vesszük körül, s köszöntjük a körünkben megjelent hős vendégeket. Jóléssal érzéssel boldogan mondhatjuk e csonka hazában — Egészek vagyunk az armádiában. — Nem kívánunk az Istentől csodát. — Csak azt kérjük, tartsa meg egészségben sokáig volt tisztjeiket, s ezredünk utolsó parancsnokát.

Szabó Imre hadirokkant.

— A Debreceni Kollégium ifjúsága újabb sokgyermekes családot telepít Baranyába. Pécsről jelentik: A debreceni református Kollégium ifjúsága telepítési akciója során eddig két sokgyermekes hajdúsági családot telepített a baranyavármegyei Zengővárkony községbe. A Baranyába kerülő kilencgyermekes Fiú Ferenc és a hétgyermekes Nagy István a nyár óta meglegedetten dolgozik Zengővárkonyban, ahol a község lakossága mindenben segítségére van a két derék és szorgalmas telepes családnak. — debreceni Kollégium most újból értesítést küldött Zengővárkony vezetőségéhez, hogy az egyik szalmármegyel községből telepítik át a hatgyermekes Őri Józsefet, akinek számára már előzetesen házat vásároltak. Őri Józsefet ket szintén a biztos megélhetés várja új otthonukban, mert Zengővárkonyban és környékén állandó munkashiány van.

Közigazdaság

Jó tengeri és burgonya terméseredmény Debrecenben

A közigazgatási bizottság pénteki ülésén Vecsey Zoltán m. kir. gazdasági főfelügyelő, a következőkben ismertette Debrecen város októberi havi mezőgazdasági helyzetét:

Az október hónapot általában a csapadékos, hűvös időjárás jellemezte, kivéve a hónap közepét, amidőn szokatlanul enyhe időjárás uralkodott. A csapadék mennyisége a szokásos átlag mennyiséget lényegesen meghaladta.

A kalászosok betakarítása általában befejezést nyert.

A kukorica betakarítását befejezték, a szár vágását is nagyrészt befejezték, a csövek általában szépek és jól benőttek, a terméseredmény kat. holdanként 13 mázsára becsülhető.

A burgonya szedése befejezést nyert. A gumók általában közepes nagyságúak. Az átlagos termés kat. holdanként hatvan mázsára becsülhető.

A cukorrépa, takarmányrépa szedése s betakarítása folyamatban van. Középes termés várható. A cukorrépa termése kat. holdanként 120 mázsára becsülhető.

A kertí veteményeket általában jó eredménnyel betakarították. A szántóföldi takarmányok és rétek termése jó eredménnyel betakarítást nyert. — A legelők zöldék és még mindig elegendő táplálékot nyújtanak a kijáró jószágoknak.

A gyümölcsfák közül az alma általában jó közepes termés hozott, bár az egyes helyeken sok az apró és férges gyümölcs. A dió terméshozama jó közepes.

A szüret általánosságban befejeződött. A mustok minősége változó, — aszerint, hogy a szüretet korábban, — vagy későbbben kezdték el.

Az őszi árpa és rozs vetését általában befejezték, mindenütt jól keltek és fejlődtek, szépen bokrosodtak. A búza vetése még folyamatban van. A vetéseknél kb. 90 százaléka kedvezett el, s remény van rá, hogy kedvező időjárás mellett a szokásos búza vetések elkészítetnek. A korai vetések jól keltek és szépen bokrosodnak, a késői vetések a kedvező időjárás mellett mindenütt egyenletesen kelnek.

A napszámberek október hónapban férfi munkánál 2.50—4.— pengő, női munkánál 1.50.— pengő, gyermekekénél 1.20—2.— pengő.

TERMÉNYTÖZSDE

Búza tiszavideki, felsőtiszai, dunatiszaki, fejmegyel, dunántúli, kiskalföldi 77 kg-os 19.80, 78 kg-os 20.30, 79 kg-os 20.60, 80 kg-os 20.80, rozs pestvidéki 14.60—14.85, rozs más 14.80—15.05, takarmányrépa Ia 65—66 kg. 17.10—17.35, középminőségű 16.60—18.5, sörárpa kiváló 21.—21.85, sörárpa 19.—19.85, zab elsőrendű 19.25—19.35 középminőségű 19.15—19.25, tengeri 19.15—19.35, korpá 13.90—14.10, 8-as liszt 16.10—16.60 P mázsánként.

SERTÉSVÁSÁR.

A pénteki ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 698 darab sertést. Vásári állományból angol hússertésfelhajtás 54 darab volt. Az irányzat változatlan. Árak: I. szedett sertés 96—100 fillér, II. 90—94 fillér, III. 80—96 fillér, angol tökesertés 94—100 fillér.

Anyakönyvi hírek

Születések: Nagy Sándor napszamos Bucsattelep, leány Magdolna. Acs Nagy István téglagyári alkalmazott, Kunhalom ucca 53., leány Piroška. Dr Csukás Zoltán akad. tanár, Bessenyel ucca 12., fiú Endre. Dunal György fodrászeged, Török Bálint ucca 16., leány Éva Krizsán György napszamos, Bellegelő 168., leány Julianna. Holba Imre földműves, Elep 48. leány Erzsébet. Molnár József üzemi altiszt, Nagycsere 9., lány Róza és kertestevére Julianna. Nagyházi Sándor postakézbesítő Vályi Gusztáv ucca 5., leány Erzsébet. Mátyás Lajos, műhelyi lakatos, Táncsics Mihály ucca 37., fiú Lajos. Farkas György erdőőr, Fancsika 77., fiú György. Kerekes Imre műszerész, Kassai út 29., lány Magdolna. Bod Ferenc százasos, Batthyány ucca 14., fiú Péter.

Eljegyzések: Séber Zoltán MÁV tisztjelölt, Kút ucca 103.—Kapusi Irén, Magoss György-tér 8. K. Szabó Géza földműves, Hajdúszovát—Nagy Mária, Kálmán ucca 28. Kiss György téglagyári munkás, Bellegelő 486.—Morvai Erzsébet, Bellegelő 458. Ujfalu Diószó kereskedősegéd, Arnold ucca 15.—Lovász Erzsébet, Ghillányi ucca 17. A. sz. Dr Szarukán József kir. járásbíró, De-

recske—Pászthy Klára, Kossuth ucca 67. szám. Papp Antal postás, Egyletkert ucca 1.—Tomkovicz Ilona M. Széchenyi ucca 94.—Jándi János férfitiszabómester, Ruyter ucca 44.—Dihen Julianna, Emerich ucca 15. Tóth Ferenc asztalossegéd, Balaton ucca 8.—Kozma Julianna, Szotyori ucca 28. Bangó Mihály vagongyári munkás, Balogh M. u. 8.—Bihari Mária, Nagycsere 82. Tóth Mihály mezőgazdasági cseléd, Nagyhelyes 2.—Ungi Erzsébet, Nyirábrány.

Házasságkötés: Varga Gyula villany szerelősegéd, Werbőczy ucca 1.—Bodnár Magdolna, Hétvezér ucca 50.

Halálozások: Szabó Mihály 3 éves, gk. Penészek. Székely Sándor 9 éves, ref. Kuruc ucca 100. öz. Balla Sándor né Kovács Julianna ref. 81 éves, Cserepes ucca 12. Madarasi József ref. 18 hónapos, Nagyszepes 47. Kovács Imre lakatossegéd, ref. 50 éves, Bethlen ucca 5. szám.

— **A magas vérnyomás és a vérkeringési zavarok kezelésénél** reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes Ferenc József keserűvíz sokszor nagyon jól tesz, mert a bélmozgást csakhamar elrendezi, az emésztést előmozdítja, az anyagcserét felfrissíti és ezáltal igen kellemes közérzetet teremt. Kérdezze meg orvosát!

Olcsó lakásra nincs gondja, Ha megszáll a METROPOLE-ba!

Pesten, VII. Rákóczi út 58.

Kényelmes, meleg folyóvíz, telefonos szobák P 5.-től. Remek konyhával, válogatott fajborokkal, hangulatos cigányzenével várja kedves vendégeit a volt miskolci BÖCZÖGÖ.

SPORT

Erdekes, szép küzdelemnek ígérkezik a DVSC—DIMÁVAG mérkőzés. A vasárnapi sportesemények során külön érdeklődésre tarthat számot a DVSC—DIMÁVAG mérkőzés, mely az őszi elsőség kérdését van hivatva eldönteni az NBB felvidéki csoportjában. A DIMÁVAG losonci hétfőgól csapatát küldi harcra Debrecenben, sőt még erősíti is, amennyiben Homoródi helyén Kalocsai játszik ismét. A mérkőzésen a debreceni futballközönség régi kedvenceit, Bartát, Magyart is viszontláthatja, akik pár héttel ezelőtt Észak válogatott csapatában játszottak Debrecenben.

A DVSC összeállításának érdekessége, hogy a csütörtöki edzésen Erdélyi, a PMÁV-tól leigazolt hátvéd olyan nagyszerűen mozgott, hogy beállították a nehéz mérkőzésre. A csatársorból viszont ki akarják hagyni Drabot, aki helyett ismét Nagy Sándor kerülne vissza balszélre. Nem tartjuk szerencsésnek a cserét. Már a különösen erősített és a DVSC támadósról főerősségét jelentő Drab—Nében-szárny megbontását is hibásnak tartottuk. — A leghelyesebb az lett volna, ha Sidliket a balszélre szerepeltetik kezdeti fogva. Az új kísérlet szerint vasárnapra valószínűleg így áll fel a DVSC: Keskeny, Antal L., Erdélyi, Galambosi, Ignác, Papp, Nében, Sidlik, Szabó, Bihari, Nagy Sándor. A mérkőzés előtt 12 órakor a DMTE—Dohánygyár amatőr bajnoki mérkőzés, előzőleg 10 órakor DVSC ifj.—Tégláskert ifjúsági bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra.

A DEAC—PMÁV mérkőzés Debrecenben kerül vasárnap lejátszásra. — Szép, élvezetes küzdelem várható kisgölarányú DEAC győzelemmel.

Hátralévő mérkőzések az NBB felvidéki csoportjában. November 12-én a magyar válogatott Belgrádba utazik, ahol Jugoszlávia csapatával mérkőzik. Vasárnap tehát nem lesznek NB mérkőzések, ellenben NBB mindhárom csoportja teljes forduló bonyolít le. — A hátralévő mérkőzések sorsolása a következő: november 12: ÖVTK—SSE, PTK—BSzKRT, BFTC—NyTVE, Losonc—B. Vasutas, DVSC—DIMÁVAG, RSC—MSE, SaIBTC—UAC, SK Rusj—Fülel, november 19: DIMÁVAG—PTK, NyTVE—SK Rusj, BSzKRT—SSE, SaIBTC—DVSC, UAC—Losonc, MSE—BFTC, B. Vasutas—ÖVTK. Fülel KCS, november 26: BFTC—DIMÁVAG, SSE—Fülel, SK Rusj—BSzKRT, ÖVTK—NyTVE, PTK—

V. Vasutas, Losonc—MSE, DVSC—VAC, RSC—SaIBTC, december 3: BSzKRT—Fülel, SSE—NyTVE, SK Rusj—B. Vasutas, ÖVTK—DIMÁVAG, PTK—MESE, BFTC—UAC, Losonc—SaIBTC, DVSC—KSC, december 17: NyTVE—DIMÁVAG, BSzKRT—MESE, SSE—UAC, SK Rusj—SaIBTC, ÖVTK—KSC, PTK—DVSC, BFTC—Losonc, Fülel—B. Vasutas.

A debreceni Daray szép szereplése az országos ökölvívóhajonkságban. — Az ökölvívóhajonkságok harmadik fordulóján az ifjúsági mérkőzések szennációját a debreceni Daray ragyogó teljesítménye szolgáltatta. A könnyűsúlyban erőfölénnyel győzött a nagyszerű értéket jelentő debreceni ökölvívó az FTC nagy-egy csapatában állandóan helyet kapó Szumeg II. ellen Darayra már a jogoszlávok elleni összeállításánál is gondol a kapitány.

A Nemzeti vezetőségben nagy az elkedveltenedés, sőt számolnak azzal, hogy a futballszakosztályt feloszlatták. A válságot Tagányi II. szerepeltése robbantotta ki, melyet a Nemzeti megóvott és az egyesbíró elutasított. Az elkeseredésnek a másik oka, hogy a nagy nevekkel álló együttes, melyben a Franciaországból visszatért Finta, Vágó játszik, egymásután veszt el mérkőzéseit. Kár lenne a nagymúltú egyesületért.

— **A fél-Ferencváros a Gammában...** A tegnapi napon leszerződött a Gamma csapatához Hada József, a Ferencváros válogatott kapusa. Toldi és Kemény után most Hádával már három Ferencváros játékos játszik a Gammában.

A Boeskaik és Kassai SC között nem jött létre megegyezés s ezért elmarad a vasárnapra tervezett Boeskaik—Kassa mérkőzés.

A keleti alszövetség tabelláján a DVSC II. csapata vezet a DMTE előtt. A tabella a következő:

KELETI SZÖVETSEG					
I. osztály:					
Debreceni csoport					
1. DVSC	8	6	1	1	25:6 13
2. DMTE	6	5	1	—	12:3 11
3. PMÁV	8	5	1	2	23:11 11
4. B. Turul	7	5	—	2	25:12 10
5. DEAC	7	4	2	1	7:9 10
6. MOVE	8	3	3	2	16:18 9
7. KMOVE SE	9	3	1	5	8:15 9
8. D. DSE	7	2	2	3	9:13 6
9. D. MOVE	8	2	—	6	16:31 4
10. B. SC	6	1	1	4	9:11 3
11. H. SE*	10	—	—	10	4:25 —

* Visszalépet

APRÓHIRDETÉSEK

Férfi alkalmazás

Uri fodrászeged, fiatal, jó munkás, azonnal beleszokhat, vasúti fodrásznál, pályaudvar. 1809

Női alkalmazás

Kifutóleányt, azonnal beleszokhat, azonnal felvesz, Simon laboratórium, Miklós u. 27. szám. 1835

Jó megjelenésű, csinos kis szolgálóleányt felveszek, Sántha cukrászda, azonnal. 1833

Gépfőnököt, fehérnemű varónőt, állandó munkára felvesz a Neuwirth varrót, Kossuth ucca 31. 1775

Állást keres nő

Fiatal nő kaucióval pénztárosi, kiszolgálói vagy bármilyen állást keres. Cím a kiadóban. 1808

Háztartási alkalm.

Gyermekszertető 13—14 éves kislányt azonnal felveszek, Domokos Lajos ucca 15. 1765

Bejárónót azonnalra felveszünk, Széchenyi ucca 25. emelet. 1838

Ügyes bejáró szoba-leányt felveszek, Pannónia szálloda. 1837

Bejárónót azonnalra felveszek, Bethlen ucca 55. Mogyoróssy. 1832

Vegyés

Pénzt, hétezer pengőt, ügyfelem kölcsön kiad, ingatlan fedezetre. Patkay, Péterfia 53. szám, ötödik ajtó. 1823

Ajánlat

Varrógépjét szakszerűen javítja, kerékpárját mielőtt telelni letenné át-szírozza olecsón Nagy István, Széchenyi ucca 6. sz. 739 11. 19.

Zománctűzhelyek két-aknás kályhák, gyönyörű színekben, nagy választékban, Nagy vasüzletében, Csapókanyarban. 346 11. 13

Villanykörte csere 20 fillér, rádiók, gramofonok, dísz tárgyak, Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. szám. 350 11. 13.

Ciánosztasson bizalommal a „Csala” cínozó vállalattal, Rákóczi u. 9. szám. — Telefon: 14-27. sz. 1131 11. 20

Varrógép, vétel, csere, s eladás. Javítások szakszerűen, legolcsóbban Keszler, Széchenyi ucca 1. szám. 517 11. 15

Gyermek és iskolacipők legolcsóbban Ökrös sajtát készítményű raktárából, Sas ucca 1. szám. 1196 11. 29.

Varrógép alkatrész minden géphez kapható. Javítások géptállással, használt gépek vétele, Eisenberger, Csapó ucca 101. szám alatt. 337 11. 15

Hő és sárelpöt szakszerűen javít, Nagy Károly Batthyány u. 10. szám. 789 11. 21.

Poloskairást cíangázal, lakások átvizsgálását felelősséggel vállalja Kiss cínozó vállalat, Kigyó 5. sz. 1742 11. 22

Kereslet

Veszek bútort, zálogjegyet, varrógépet, iró-daberendezést, mindenféle ingóságokat. Hívásra jövök. Csapó u. 16. szám. 325 11. 29

Mosott rongy — vesz a nyomda, József kir herceg ucca 1. vv.

Aranyórát, láncot és brilliáns gyűrűt, ezekről zálogjegyet vennék, — Miklós u. 13. 1473 12. 15

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Élelmiszer, ital

Téli fajtalmák kaphatók Ungvár ucca 4. Baranyi uccából nyílik, pavillonlaktanya mellett. 1080 11. 25

Jonathán és Bellefluor alma kilója 56 fillér, — sajtaház (Bika mellett). 1068 11. 24.

Ötéves zamatos bor, literenként 1 pengő, Furmint, vörös gyógybor kapható, Tokaji borozóban, Vár u. 2. 1578

Bor üljétal, sajáttermésű, édeskés rizling, a legolcsóbban állandóan kapható. Simonffy ucca 59. szám. 1829

Bor, sajáttermésű, kitűnő zamató, literes 60 fillér, Szabó Kálmán u. 29. szám. 1827

Tüzelő anyagok

Elsőrendű Adámvölgyi köszén, retorta faszén kapható Grünfeldnél, Hatvan u. 21. 77 1. 03.

Száraz prima tölgy hasábfát házhoz szállítok, ötenként 67 pengőért, Nap ucca 4., tűzfatelep. 1772 11. 25

Tűzfát, szenet, vásároljon legolcsóbban Vágó tűzfá- és szénkereskedőnél, Margitfürdő mellett, tel.: 10-24. 1080 vv

Bútor

Bútorraktáramat a Dégenfeld-térről Kossuth u. 49. sz. alá helyeztem át. Mindenféle bútorok raktáron. 1474 12. 3.

Kiadó egyszobás

Elegáns uccal különbejárattú szoba, bútor nélkül kiadó, Rákosi Jenő ucca 5. II. em. 10-ik ajtó. 1818

Kiadó 3 szobás

Hatvan ucca 6. sz., bérházban 3 szoba és mellékhelyiségekből álló lakás, központi fűtéssel s melegvízszolgáltatással 1940 május 1-ére kiadó, telefon: 23-31. 1696

Kiadó nagylakás

Négyszobás, emeleti modern lakás, parkettes, november elsejére kiadó Károly Ferenc József út 23. sz. Megtekinthető d. e. 10—12-ig, délután 3—5 óráig. 1757 vv

Lakást keres

3 esetleg 4 szobás lakást keresek május 1-re esetleg április 1-ére. — Ajánlatokat „1940” jelleg alatt a kiadó továbbíthat. 1502 vv.

Ingóság eladás

Salgótarjáni, teremfűtésére alkalmas jókarban levő kályha eladó Cim a kiadóban. 389 vv.

Persza bunda eladó Vörösmarthy ucca 19. 1836

Ingóságvétel

Használt nagy cserepet és deszkát 4—6 méter hosszúságban veszek. A címet kérem ármegjelöléssel a pészternál leadni. 1120 vv.

Zálogcédulát, látszóveket, alpakka étkezészeteket, régi bútorokat, régiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóságközvetítő, püspöki palota, telefon: 11-99.

Gazd. termények

Magastörzsű pószméte s gyümölcsfa, szőlővessző, olcsón kapható, Piac u. 66. szám. 1747

Szőlővessző, kétéves, s gyökeres, saját telepéről, különböző fajú, olcsón kapható. Simonffy ucca 59. 1828

Gazd. eszközök

Vetőgép, Melichar, hús soros, használt, kifogástalan, eladó. Révész, Hunyadi u. 21. 1828

Eladó ház

Eladó Kétmalom ucca 9. számú ház, négy szoba, mellékhelyiségekkel, istálló, kocsin, nagy udvar. Értekezni: Piac u. 75. sz. I. em. ügyvédi iroda. 974 vv.

Adómentes üzletház 10 százalék tiszta hozammal 14,000 pengőért eladó. Friedmann ügyvédnél, Rákosi Jenő ucca 5.

Eladó Tégláskert, Szepesi ucca 51. számú ház és két mázsa akácmez is. 1831

Eladó Hajdúszoboszlón a Rákóczi út 93. számú házhas udvar, jóforgalmu kocsmahelyiséggel. 1820

Eladó állatok

Választott malacok 10 pengőért darabonként eladók. Honvédtemető u. 6 szám. 1507 vv

Tizenegy darab 4 hónapos malac eladó. Gsigekert ucca 37. 1822

Szerkesztőn felé

PALFI JÓZSEF

Kiadón felé

FR. SZIGETHY GYULA

igazgató

Kiadó és nyomda

TSZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Felirde nyomdavezető

SZIGETHY KÁROLY